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АНОТАЦІЯ 

Слюсар В.О. Магістерська дипломна робота на тему: «Механізм управління 

прибутковістю підприємства в умовах конкурентного ринку ( на прикладі 

ПрАТ «Миргородський завод мінеральних вод»)». 

В магістерській дипломній роботі розглядаються основні  напрями 

підвищення ефективності механізму управління прибутком. Проведено 

економічне оцінювання фінансових результатів досліджуваного підприємства. 

На прикладі ПрАТ «Миргородський завод мінеральних вод» запропоновано 

впровадження заходів щодо зниження собівартості продукції Крім того було 

розраховано економічний ефект від запропонованих заходів. 

Ключові слова: прибуток, формування прибутку, управління розподілом 

прибутку, рентабельність прибутку, чистий прибуток, факторний аналіз 

чистого прибутку. 

 

SUMMARY 

 

Slusar V.O. Master's thesis on the theme: "The mechanism of enterprise 

profitability management in a competitive market (for example, JSC" Mirgorod 

Mineral Water Plant ")". 

The master's thesis deals with the main directions of increasing the efficiency of 

the profit management mechanism. The economic evaluation of the financial results 

of the studied enterprise is carried out. The example of PJSC “Mirgorod Mineral 

Water Plant” proposed the introduction of measures to reduce the cost of production. 

In addition, the economic effect of the proposed measures was calculated. 

Keywords: profit, profit formation, profit distribution management, profitability 

of profit, net profit, factor analysis of net profit. 
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ВСТУП 

 

- Актуальність теми. Максимізація прибутку є метою діяльності 

кожного комерційного підприємства. Для досягнення цієї мети кожне 

підприємство має мати ефективний механізм управління прибутком. Проте 

часто коли компанія вже має цей прибуток, вона не знає, куди його витратити, 

щоб отримати найкращий результат в короткостроковій та довгостроковій 

перспективі. Інколи не правильне використання отриманих ресурсів призводить 

до того, що в наступних періодах їх вже не має. З метою покращення 

ефективності управління прибутком необхідно проводити його аналіз. Дуже 

важливо визначити основні джерела його надходження та визначити 

найефективніші напрями його використання. Такий підхід дозволить розробити 

ефективну стратегію управління прибутком, що в свою чергу допоможе 

отримати максимальний ефект від використання наявних ресурсів. Виходячи з 

цього правильний механізм управління прибутком є життєво важливим 

елементом успішного функціонування будь-якого підприємства. Тому 

дослідження даної теми є актуальним на сьогоднішній день. 

Даній тематиці присвячені  роботи багатьох вітчизняних і зарубіжних 

вчених, а саме: Ж.Б. Сея, А. Сміта, І. А. Бланка, С.Ф. Покропивного, Л.І. 

Шваба, Н.М. Бондара, К.Маркса та інших. 

- Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Магістерська кваліфікаційна робота виконувалась відповідно до напряму 

наукових досліджень кафедри фінансів і кредиту «Дослідження 14 сучасних 

тенденцій фінансових, грошово-кредитних та інноваційних процесів в Україні». 

- Мета і завдання дослідження.  Метою магістерської дипломної 

роботи є удосконалення механізму управління прибутком на підприємстві 

ПрАТ « Миргородський завод мінеральних вод». 

Завданнями дипломної роботи є: 

 дослідити економічну сутність прибутку, його класифікацію та 

механізми  його управлінням; 
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 охарактеризувати механізм управління прибутком підприємства; 

 визначити методи оцінювання ефективності застосування 

механізму управління прибутком на підприємства 

 надати загальну характеристику ПрАТ «Миргородський завод 

мінеральних вод» та галузі мінеральних вод 

 здійснити оцінку фінансово-економічного стану підприємства 

ПрАТ «Миргородський завод мінеральних вод» 

 здійснити аналіз динаміки та механізму управління прибутком на 

підприємстві ПрАТ «Миргородський завод мінеральних вод»; 

 визначити основні резерви зростання прибутку на підприємстві 

«Миргородський завод мінеральних вод»; 

 розробити рекомендації щодо удосконалення механізму управління 

прибутком. 

- Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження є механізм 

управління прибутком підприємства в умовах конкурентного ринку. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні аспекти 

механізму управління прибутком на підприємстві в умовах конкурентного 

ринку . 

- Методи дослідження. В ході виконання дипломної роботи було 

використано наступні методи дослідження: порівняння, розрахунку, 

узагальнення, групування, монографічний,  метод факторного аналізу. 

- Наукова новизна одержаних результатів. 

 обґрунтовано роль ефективного механізму управління прибутком 

на підприємствах в умовах високої конкуренції 

 набули подальшого розвитку уявлення про місце управління 

собівартістю у складі механізму управління прибутковістю 

підприємства 

- Практичне значення одержаних результатів. Наведені в 

магістерській кваліфікаційній роботі висновки, пропозиції та рекомендації 

можуть бути використані для вдосконалення механізму управління прибутком 
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на підприємстві ПрАТ «Миргородський завод мінеральних вод» та інших 

підприємствах галузі мінеральних вод. 

- Особистий внесок здобувача. Магістерська кваліфікаційна робота 

є самостійно виконаною працею, в якій автором розроблено рекомендації щодо 

покращення механізму управління прибутковістю підприємства на 

підприємствах галузі мінеральних вод. 

- Апробація результатів магістерської кваліфікаційної роботи. 

Основні положення і результати виконаного дослідження доповідались на 

таких науково-практичних конференціях: 

 XLVII Науково-технічна конференція факультету менеджменту та 

інформаційної безпеки, місто Вінниця, 2018 рік;[38] 

 Молодь в науці: дослідження, проблеми, перспективи (МН-2018) 

місто Вінниця, 2018 рік;[36] 

 Молодь в науці: дослідження, проблеми, перспективи (МН-2019), , 

місто Вінниця, 2019 рік;[37] 

 XLVIII Науково-технічна конференція факультету менеджменту та 

інформаційної безпеки, місто Вінниця, 2019 рік.[39] 

 Молодь в науці: дослідження, проблеми, перспективи (МН-2020), , 

місто Вінниця, 2019 рік;[40] 

- Наукові публікації. За темою магістерської кваліфікаційної 

опубліковано 4 тези доповідей. 

- Структура і зміст магістерської кваліфікаційної роботи.  

Магістерська кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 

122 сторінок, включаючи 13 таблиць, 6 рисунків, 6 додатків і список 

використаної літератури із 40 найменувань. 
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1 ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ ПРИБУТКОМ  

НА ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1 Економічна сутність прибутку та його класифікація 

 

Для ґрунтовного дослідження поняття прибутку необхідно дослідити, що 

саме особою являє ця категорія. Для цього розглянемо різноманітні думки 

різних вчених на дану проблему. Адам Сміт пише, що «прибуток – це частина 

вартості, що залишається після вирахування ренти та заробітної плати». 

Іншими словами він говорить, що прибуток, це те що залишається, після того, 

як підприємець розраховується зі всіма витратами, які було понесені під час 

виробництва продукції.[1] 

В той же самий час Ж.Б. Сей розглядав прибуток, як винагороду 

підприємця, що складається з 2 частин: 1 частину він отримував за вкладений 

ним у підприємство капітал, а 2 за свої «промислові здібності, талант, дух 

порядку та управління».[2] Якщо порівняти 1 та 2 визначення, то ми бачимо 

деяку схожість, проте у випадку Ж.Б. Сея присутній пункт індивідуальних 

якостей підприємця, чого у А. Сміта не має. Проте прибуток і капітал присутній 

в обох випадках. 

У середині XIX ст. набуває розвитку теорія додаткової вартості К. 

Маркса. У вигляді перетвореної форми додаткової вартості виступає прибуток, 

який виступає основним стимулом діяльності підприємця. Прибуток 

утворюється як надлишок виручки над витратами капіталу, який безоплатно 

привласнюється власниками засобів виробництва. Джерелом прибутку К. 

Маркс визначає додатковий продукт, який створюється у сфері виробництва і 

реалізовується у сфері обігу. Перетворення додаткової вартості на прибуток 

пов’язане з тим, що підприємець витрачає свій капітал не лише на придбання 

робочої сили, а й на отримання засобів виробництва, без яких неможливі 

виробничий процес і створення додаткової вартості. Тому «додаткова вартість, 
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як породження всього авансованого капіталу набуває перетвореної форми 

прибутку».[3] 

Сучасні вчені-економісти визначають прибуток, як категорії добробуту, 

тобто ступенем покращення добробуту підприємства за певний проміжок часу. 

Так, на думку Дж. Хікса «мета визначення прибутку на практиці полягає в 

тому, щоб дати людям уявлення про суму, яку вони можуть витратити на 

споживання, не стаючи біднішими.» Згідно з цією ідеєю, прибуток людини слід 

визначити як максимальну суму, яку вона може витратити упродовж  тижня за 

умови, що її добробут до кінця даного тижня не зменшиться порівняно з 

початком [4]. Можна стверджувати, що дане  визначення прибутку може бути 

застосоване до будь-якого суб’єкта господарювання.  

Інший погляд на прибуток мають фахівці американського інституту 

бухгалтерів, які стверджують, що «прибуток…є величиною, яка одержується 

шляхом віднімання з доходів або виручки собівартості реалізованої продукції, 

інших витрат та збитків…» [5]. Натомість фахівці Американського інституту 

присяжних бухгалтерів вважають, що «чистий прибуток (чистий збиток) – це 

перевищення (дефіцит) доходів над витратами за звітний період…» [6].  

Сьогоднішній день багато сучасник економістів трактують прибуток від 

господарської діяльності, як  перевищення доходів над витратами.  

 Зокрема, С.Ф. Покропивний [7], Л.І. Шваб [8] та Н.М. Бондар [9] 

розглядають прибуток як частину виручки, що залишається після 

відшкодування всіх витрат на виробничу й комерційну діяльність підприємства. 

О.О. Гетьман та В.М. Шаповал роблять висновок, що «прибуток представляє 

собою різницю між ціною реалізації та собівартістю продукції (товарів, робіт, 

послуг), між обсягом отриманої виручки та сумою витрат на виробництво та 

реалізацію продукції» [10, 387]. 

Якщо проаналізувати наведені визначення можна побачити, що раніше 

вчені робили акцент на фізичній особі, тобто на капіталісті, який вкладав 

капітал та отримував з цього прибуток, крім того деякі вчені відзначають, що 

він отримував його також за власні підприємницькі здібності. Проте на сьогодні 
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прибуток більше досліджується з точки зору юридичної особи, а саме 

підприємства, проте якщо ж розглянути сутність першого та другого підходів, 

то виявиться, що суттєвої різниці не має. Ми маємо капітал, дохід та 

різноманітні витрати в обох випадках, і оперуючи саме цими категоріями 

визначаємо прибуток. 

Наступним кроком дослідження прибутку буде визначення його видів.  

Розглянемо класифікую прибутку за наступними ознаками: 

1) За джерелами формування: 

 прибуток від продажу продукції ─ є основним видом прибутку на 

підприємстві, який прямо  пов'язаний  специфікою роботи 

підприємств; 

 прибуток від іншої реалізації це ─ дохід від продажу не 

використовуваних основних фондів, нематеріальних активів, а також 

дохід від участі в спільних підприємствах, доходи від акцій, 

облігацій та інших цінних паперів, штрафи, пені та неустойки тощо. 

2) За видами діяльності виділяють: 

 прибуток від операційної діяльності визначається результатом 

виробничо-збутової або основної для даного підприємства 

діяльності; 

 прибуток від інвестиційної діяльності відображається у вигляді 

доходів від участі у спільній діяльності, від володіння цінними 

паперами та депозитними вкладами, частково - у прибутку від 

реалізації майна. Крім цього, результати інвестицій відображаються 

на операційному прибутку, коли інвестиції перетворюються в 

реальні активи з розширення, оновлення та модернізації 

виробництва; 

 прибуток від фінансової діяльності визначається непрямий ефектом 

від залучення капіталу із зовнішніх джерел на умовах більш 

вигідних, ніж середньо ринкові умови. Крім того, в процесі 

фінансової діяльності може бути отриманий і прямий прибуток на 
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вкладений власний капітал шляхом використання ефекту 

фінансового левериджу. 

3) За складом включених елементів : 

 маржинальний (валовий) прибуток ─ це різниця між виручкою від 

реалізації продукції та виробничими витратами на цю продукцію; 

 прибуток до оподаткування визначається сумою фінансового 

результату від звичайної діяльності та інших доходів та витрат; 

 чистий прибуток це сума прибутку, що залишається в розпорядженні 

підприємства після сплати податку на прибуток. 

4) За характером використання чистий прибуток поділяється на: 

 капіталізований  ─ це частина чистого прибутку, що спрямовується 

на фінансування приросту активів підприємства; 

 споживчий той, який витрачається на виплату дивідендів акціонерам 

та засновникам підприємства. 

5) За характером оподаткування прибутку розрізняють : 

 Оподатковуваний, тобто той,  який підлягаю оподаткуванню; 

 неоподатковуваний, тобто той, який не підлягає оподаткуванню. 

6) За методикою оцінки: 

 номінальний, тобто прибуток який фактично отриманий; 

 реальний ─ це номінальний прибуток, який враховує вплив інфляції. 

7) За періодом формування: 

 прибуток звітного періоду; 

 прибуток попереднього періоду; 

 плановий прибуток.[11] 

Прибуток відіграє важливу роль в житті підприємства, тому необхідно 

розглянути, які саме функції він виконує: 

1) Оціночна або контрольна функція. Значення прибутку полягає в 

тому, що він відображає кінцевий фінансовий результат і передовсім 

використовується як критерій та оціночний показник (показник ефективності) 

результатів виробничо-комерційної діяльності підприємства. Водночас 
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прибуток не є універсальним показником роботи господарюючого суб’єкта, 

оскільки на його величину та динаміку впливають безліч факторів – як ті, що 

піддаються регулюванню з боку підприємства (обсяг реалізації продукції, її 

собівартість та структура, рівень компетентності менеджерів і т.д.), так і 

фактори, що перебувають практично поза сферою його впливу (кон’юнктура 

ринку, зміна ставок оподаткування, норми амортизаційних відрахувань тощо). 

Багатофакторність економічної категорії прибуток зумовлює необхідність 

використовувати поряд з ним й інші показники ефективності виробництва, а 

саме: продуктивність праці, фондовіддача, швидкість обертання оборотних 

засобів і т.д.; 

2) Функція стимулювання. У системі внутрішніх джерел формування 

фінансових ресурсів підприємства, що забезпечують його розвиток, прибуток 

відіграє головну роль. Частка чистого прибутку, що залишається в 

розпорядженні суб’єкта господарювання після сплати податків та інших 

обов’язкових платежів, є основою формування фондів економічного 

стимулювання на підприємстві. З одного боку, прибуток – головне джерело 

збільшення власних активів господарюючого суб’єкта, а отже, і його ринкової 

вартості, що досягається капіталізацією частини отриманого прибутку, тобто її 

спрямування на приріст власних активів. З іншого, прибуток є єдиним 

інтенсивним джерелом розширеного відтворення виробництва, створення 

резервного капіталу на споживання та утримання невиробничої сфери, 

формування додаткового капіталу та резерву фінансування капітальних 

інвестицій, покриття збитків минулих періодів. І нарешті, за рахунок прибутку 

здійснюються матеріальне заохочення працівників, підвищення рівня оплати 

праці за високі виробничі показники, виплата дивідендів, утримання об’єктів 

соціальної сфери, тобто прибуток є гарантом соціальних благ для членів 

трудового колективу; 

3) Розподільча функція. Розподіл прибутку знаходить відображення в 

економічних відносинах, що виникають між робітником і підприємством, між 

підприємством однієї і різних галузей виробництва в процесі їх господарської 
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діяльності, між підприємствами і державою через фінансово-банківську 

систему. Функцію розподілу ще називають функцією привласнення прибутку. 

На нашу думку, дане ототожнення є цілком виправданим, оскільки за сучасних 

умов приватна власність передбачає виключне право власників підприємства на 

кінцевий фінансовий результат діяльності в процесі його розподілу. Звичайно, 

за винятком законодавчо визначених прав держави на привласнення частини 

прибутку у вигляді податків та обов’язкових платежів з прибутку; 

4) Прибуток є джерелом формування  бюджетних ресурсів країни. 

Надаючи підприємствам можливість функціонувати, регулюючи цей процес за 

допомогою пільг, протекції, фінансування та інших подібних заходів, держава 

розраховує на отримання відповідного доходу через систему оподаткування. 

Отже, прибуток надходить до бюджетів різних рівнів у вигляді податків, 

обов’язкових платежів та економічних санкцій. Такий механізм перерозподілу 

прибутку фінансово забезпечує виконання державою своїх функцій, державних 

інвестиційних, виробничих та науково-технічних програм, формування 

позабюджетних фондів, тобто створює базу економічного розвитку держави в 

цілому. Крім того, надходження коштів до бюджетів у процесі оподаткування є 

джерелом реалізації державних та місцевих соціальних програм, спрямованих 

на фінансування закладів та заходів соціальної сфери, надання матеріальної 

допомоги окремим категоріям громадян, формування благодійних фондів тощо. 

Отже, прибуток є важливим джерелом задоволення соціальних потреб 

суспільства. 

Рівень і сума прибутку складаються під впливом безлічі факторів, що 

впливають на неї як негативно, так і позитивно. Фактори, що впливають на 

прибуток, численні і різноманітні. Обмежити їх досить важко. Всі фактори, що 

впливають на прибуток підприємства, поділяються на зовнішні і внутрішні 

(рисунок 1.1). 
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Рисунок 1.1 – Фактори, що впливають на зміну прибутку 

 

Розглянемо ці фактори більше детально. До зовнішніх факторів належать 

природні умови, транспортні умови, державне регулювання цін, тарифів, 

відсотків, податкових ставок та пільг, штрафних санкцій, конкуренція на ринку 

товарів тощо. Ці фактори представляють собою зовнішнє середовище 

підприємства, на які підприємство не має прямого впливу, проте вони суттєво 

можуть вплинути на роботу компанії. 



16 
 

До внутрішніх факторів відносять обсяги виробництва та реалізації 

продукції, структура продукції, собівартість продукції, якість продукції , ціни 

та інше. В свою чергу вони поділяються на виробничі та невиробничі. 

Виробничі фактори характеризують наявність та використання засобів і 

предметів праці, трудових та фінансових ресурсів. Ці фактори розділяються на 

екстенсивні та інтенсивні. 

Екстенсивні фактори впливають на процес отримання прибутку через 

кількісні зміни: обсягу засобів та предметів праці, фінансових ресурсів, 

тривалості роботи обладнання, чисельності персоналу, фонду робочого часу 

тощо. 

Інтенсивні фактори впливають на процес отримання прибутку через 

якісні зміни: підвищення продуктивності обладнання та його якості, 

використання прогресивних видів матеріалів та вдосконалення технології їх 

обробки, прискорення оборотності оборотних коштів, підвищення кваліфікації 

та продуктивності праці персоналу, зниження трудомісткості та 

матеріаломісткості продукції, удосконалення організації праці та ефективніше 

використання фінансових ресурсів та інше.[12] 

Виходячи в вище сказаного, зрозуміло, що основними чинниками, які 

впливають на рівень прибутку та на які підприємство має прямий вплив є саме 

внутрішні чинники. Тому доцільно розглянути їх більш детальніше. 

Одними із найважливіших внутрішніх чинників зростання прибутку в 

сучасних умовах є такі: зростання обсягу готової продукції, зниження її 

собівартості, підвищення якості, поліпшення асортименту, підвищення 

ефективності використання виробничих фондів, зростання продуктивність 

праці. 

У зв'язку з тим, що переважну частину прибутку (95-97%) підприємства 

одержують від реалізації товарної продукції, то цій частині прибутку має 

приділятися головна увага. 

На прибуток від товарної продукції впливає зміна залишків 

нереалізованої продукції. Чим більше цих залишків, тим менший прибуток від 
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реалізації продукції. Величина нереалізованої продукції залежить від низки 

причин, обумовлених комерційною банківською діяльністю та умовами 

реалізації продукції. А отже, щоб збільшити прибуток  підприємство має вжити 

відповідних заходів щодо скорочення залишків нереалізованої продукції як 

кількісно,так і у сумарному вираженні. 

Найважливішим чинником, що впливає на величину прибутку, є зміна 

обсягу виробництва та реалізації продукції. Падіння обсягів виробництва може 

мати дуже негативні наслідки на роботу підприємства, що може викликати 

значне зменшення величини прибутку підприємства. Звідси висновок про 

важливість обсягу реалізації продукції та необхідність пильного контролю за її 

рівнем. Крім того підприємству неминуче необхідно розвивати суміжні сфери 

роботи (маркетингову, збутову і тд), які мають прямий вплив на величину 

обсягу збуту підприємства.   

Наступний важливий чинник, що впливає на величину прибутку, це ціна 

продукції. Вільні ціни встановлюються самими підприємствами залежно від 

конкурентоспроможності цієї продукції, попиту й 

пропозиції на аналогічну продукцію інших виробників. Тому рівень вільних 

цін на продукцію у певній мірі є чинником, який залежить від підприємства. Не 

залежать від підприємства державні регульовані ціни, наприклад, 

на продукцію підприємств-монополістів. Вочевидь, що справжній рівень цін 

визначається передусім якістю готової продукції, залежить від технічного 

вдосконалення її виробництва, проведення робіт з модернізації 

існуючих виробництв і т.д [13]. 

Ще одним чинником, що має безпосередній  вплив на величину прибутку 

підприємства, є зміна рівня собівартості продукції. Між величиною прибутку і 

рівнем собівартості існує обернено пропорційна залежність: чим нижчою є 

собівартість продукції, визначена рівнем витрат на її виробництво, тим вищим 

буде прибуток і навпаки. Цей чинник, в свою чергу, перебуває під впливом 

багатьох різних факторів. Тому, при аналізі зміни рівня собівартості потрібно   

виявити причини її зниження або підвищення для того, з метою розроблення 
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заходів щодо скорочення рівня витрат на  виробництво продукції, а отже, 

збільшити за рахунок цього прибуток підприємства.[14] 

У практиці підприємницької діяльності застосовуються різні способи 

зниження собівартості. Безумовно, використовуються такі прийоми, як 

економія паливно-сировинних ресурсів, матеріальних й трудових витрат, 

зниження частки амортизаційних відрахувань, скорочення адміністративних 

витрат тощо. Проте слід пам'ятати, що зниження собівартості має межу, після 

якого вона вимагає зниження якості продукції. 

Крім зазначених вище чинників, що впливають на величину прибутку 

мають вплив також зміни у структурі виробленої продукції. Чим більша частка 

рентабельної продукції, тим більше прибутку отримає підприємство. Тобто 

збільшення частки малорентабельної продукції спричинить зменшення 

прибутку. Тому підприємство зобов’язана пильно слідкувати за рівнем 

рентабельності своєї продукції.[15, c. 89] 

Фінансовий результат господарської діяльності підприємства 

характеризує його операційну, інвестиційну, фінансову діяльність та виступає 

показником для розрахунку обсягу та структури реалізації продукції, програм 

інвестиційних проектів, сценаріїв бюджету, оптимізації витрат, фінансових 

вкладень тощо.  

Тобто ключова роль результатів фінансової діяльності полягає в тому, що 

вони поліпшують інвестиційну привабливість, покращують ділову активності 

підприємств як у виробничій, так і фінансовій сферах. Фінансові результати є 

джерелом задоволення інтересів інвесторів як власників інвестованого капіталу, 

акціонерів; кредиторів та потреб найманого персоналу підприємства. У 

результаті фінансові показники бізнесу є джерелом прямого й 

опосередкованого наповнення бюджетів різних рівнів самоврядування.[16] 

Прибуток підприємств формується, як стверджує вчений Бондар Н.М. [9], 

виходячи з фінансових результатів його операційної та фінансово-інвестиційної 

діяльності.  
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Під операційною діяльністю розуміють основну діяльність підприємства 

(виробництво або реалізація продукції, товарів, надання послуг, виконання 

робіт), яка є головною метою його створення, а також всі інші види діяльності, 

які не є фінансовою або інвестиційною діяльністю. 

 До фінансової відноситься діяльність, яка призводить до зміни розміру та 

складу власного і залученого підприємством капіталу (випуск підприємством 

корпоративних та боргових цінних паперів, отримання та погашення кредитів, 

викуп власних акцій, погашення випущених підприємством облігацій тощо). 

Інвестиційна діяльність підприємства передбачає придбання та продаж 

необоротних активів, а також фінансових інвестицій.  

Порядок визначення фінансового результату від звичайної діяльності 

складається з двох етапів: на першому етапі обчислюється прибуток (збитки) 

від операційної діяльності, на другому – від фінансової та інвестиційної 

(рисунок  1.2). 

Визначення фінансового результату від операційної діяльності 

підприємства передбачає здійснення наступних кроків:  

1) обчислення чистого доходу (виручки) від реалізації продукції, (товарів, 

робіт, послуг);  

2) розрахунок валового прибутку;  

3) обчислення прибутків (збитків) від операційної діяльності.  

Розглянемо послідовність здійснення розрахунків. 

1. Дохід (виручка) від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) – це 

загальний дохід підприємства від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг), 

тобто з урахуванням включених сум непрямих податків (акцизного збору, 

податку на додану вартість) та без урахування наданих знижок, вартості 

повернених покупцями товарів. Він зменшується на такі податки, збори і 

вирахування, як:[17] 

 податок на додану вартість – це сума податку додану вартість, яка була 

включена до складу доходу (виручки) від реалізації продукції (товарів, 

послуг); 
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 акцизний збір – сума, врахована у складі доходу (виручки) від 

реалізації підакцизної продукції (товарів, робіт, послуг). 

 

 

Рисунок 1.2 – Порядок визначення фінансового результату від звичайної 

діяльності 

 

Інші вирахування з доходу – сума наданих знижок, вартість реалізованих, 

але повернених покупцями товарів та інші суми, що підлягають вирахуванню з 

доходу від реалізації. Зменшення доходу підприємства на суму зазначених 
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податків, зборів і вирахувань дозволяє отримати чистий дохід (виручку) від 

реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) підприємства. 

2. Розрахунок валового прибутку (збитку) підприємства проводиться 

так: від чистого доходу віднімають собівартість реалізованої продукції, яка 

формується з операційних витрат, безпосередньо пов’язаних з виробництвом 

цієї продукції. [18] 

До валового прибутку (збитку) додаються інші отримані підприємством 

операційні доходи. До них відносяться доходи від реалізації іноземної валюти, 

інших оборотних активів (крім фінансових інвестицій), доходи від надання в 

оренду майна тощо.  

Для обчислення фінансового результату діяльності підприємства валовий 

прибуток зменшується на: 

 адміністративні витрати – загальногосподарські витрати, пов’язані з 

управлінням та обслуговуванням підприємства: витрати на утримання 

адміністративно-управлінського персоналу; витрати на утримання 

основних засобів загальногосподарського призначення (орендні 

платежі, податки, амортизація, страхування, поточний ремонт), 

комунальні послуги, охорона та ін.;  

 витрати на зв’язок; інші витрати загальногосподарського призначення.  

витрати на збут – це витрати, пов’язані з реалізацією продукції, товарів: 

витрати на пакувальні матеріали та ремонт тари; оплата праці та 

комісійні продавцям, торговим агентам, робітникам відділу збуту та 

складів, водіям тощо; витрати на рекламу та дослідження ринку; інші 

витрати, пов’язані зі збутом (відрядження, транспортування продукції 

підприємства покупцям, страхування доставки тощо); 

 інші операційні витрати – включають: собівартість реалізованих 

виробничих запасів; сумнівні (безнадійні) борги дебіторів (боржників) 

підприємства; втрати від знецінення запасів; інші витрати, що 

виникають в процесі операційної діяльності підприємства, крім тих, що 
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включаються до собівартості реалізованої продукції (товарів, робіт, 

послуг). 

3. Різниця між валовим прибутком (збитком) та зазначеними 

витратами становить фінансовий результат від операційної діяльності 

підприємства. Він корегується на суми доходів (збільшується) та витрат 

(зменшується), пов’язаних з інвестиційною та фінансовою діяльністю:[17] 

 дохід від участі у капіталі – це дохід, отриманий підприємством від 

здійснених ним інвестицій в асоційовані, дочірні або спільні 

підприємства, облік яких здійснюється методом участі у капіталі;  

 інші фінансові доходи – включають: отримані підприємством 

дивіденди та інші доходи від здійснених ним фінансових операцій;  

 інші доходи – дохід від реалізації фінансових інвестицій, необоротних 

активів та майнових комплексів та інші доходи, не пов’язані з 

операційною діяльністю підприємства. 

 фінансові витрати – витрати на сплату процентів та інші витрати 

підприємства, пов’язані з залученням позичкового капіталу;  

  втрати від участі в капіталі – відображається збиток підприємства, 

спричинений Його інвестиціями в асоційовані, дочірні або спільні 

підприємства, облік яких здійснюється методом участі у капіталі;   

 інші витрати підприємства включають: собівартість реалізованих 

фінансових інвестицій, необоротних активів, майнових комплексів; 

втрати від зниження курсу валюти, якою підприємство володіє на 

банківських рахунках (і яка не використовується ним під час 

операційної діяльності); втрати від уцінки фінансових інвестицій та 

необоротних активів; інші витрати, що виникають в процесі 

нормального функціонування підприємства, але які не пов’язані з 

операційною діяльністю підприємства. 

Таким чином, отримуємо фінансовий результат (прибуток або збиток) від 

звичайної діяльності підприємства, що підлягає оподаткуванню.  
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Чистий прибуток, який залишився в розпорядженні підприємства, в кінці 

року використовується лише за трьома напрямками: збільшення власного 

капіталу, виплату акціонерам дивідендів та на виплати засновникам 

підприємства.[17] 

 

1.2 Механізм управління прибутком підприємства 

 

Однією з визначальних складових системи управління будь-якого 

підприємства є стратегія управління прибутком. Завдяки їй формуються 

передумови успішного функціонування підприємства на ринку, досягнення 

стійкості та стабільності його розвитку, забезпечення підвищення рівня 

капіталізації, а відповідно, і зростання вартості самого підприємства. 

Ефективність стратегії управління прибутком підприємства перебуває у прямій 

залежності від того, наскільки правильно та адекватно до зовнішнього і 

внутрішнього середовища обрано її складові. 

Для початку доцільно розглянути основні визначення поняття 

«управління прибутком», які надають вчені економісти. 

Наприклад І.О. Бланк говорить, що «управління прибутком –   це процес 

розроблення і прийняття управлінських рішень за всіма основними аспектами 

його формування, розподілу і використання».[18, c. 48]  

В даному випадку видно, що автор робить акцент саме на процесі 

розроблення управлінських рішень впродовж формування, розподілу та 

використання прибутку. Тобто робиться акцент на поточних цілях досягнення 

максимального кінцевого результату. 

На противагу цьому існує думка В. І. Блонської та П.П. Адамовича, яка 

говорить, що « управління прибутком – це побудова системи управління, що 

враховує тактичні та стратегічні аспекти управління, спрямована на підвищення 

кінцевих результатів діяльності суб’єкта господарювання, яка розглядається як 

сукупність взаємопов’язаних елементів, кожен з яких виконує певну роботу, 
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спільна дія яких забезпечує досягнення механізму отримання прибутку заданої 

величини». [19, c.171] 

Як ми бачимо в даному випадку автор доводить, що основною метою 

управління прибутком підприємства є максимізація та оптимізація абсолютної 

величини чистого прибутку та забезпечення стабільності його формування у 

часі. Також зрозуміло, що в умовах негативних тенденцій розвитку української 

економіки застосування елементів прогнозування та врахування тактичних і 

стратегічних підходів до управління є цілком виправданим. 

Одним із найбільш важких завдань на підприємстві є оптимальне 

управління прибутком. Ця політика покликана відображати вимоги загальної 

стратегії розвитку підприємства, забезпечувати підвищення його вартості на 

ринку, формувати необхідний обсяг фінансових ресурсів, задовольняти 

матеріальні інтереси власників і персоналу [19, с. 97].  

Виходячи з вище сказаного, можна сказати, що управління прибутком ─ 

це певна система функцій, методів, інструментів, важелів, пов’язаних із 

формуванням, розподілом і використанням прибутку, що застосовуються з 

метою досягнення тактичних (забезпечення прийнятного рівня рентабельності 

діяльності) і стратегічних цілей підприємства (зростання його вартості).  

Загальна стратегія розвитку підприємства пов’язана з діяльністю 

підприємства в цілому, використання його матеріально-технічної бази та 

виконання головної цілі – отримання прибутку за рахунок максимального 

задоволення потреб споживачів. Стратегія підприємства має розроблятися 

таким чином, щоб плани його діяльності були гнучкими, і в разі необхідності 

можна було здійснювати його модифікацію та переорієнтацію. [20] 

При цьому використання тих чи інших форм управління визначається 

специфікою господарської діяльності підприємства та його фінансовою 

стратегією, відповідно, модель управління прибутком для різних підприємств 

буде відрізнятися, адже існують різні стратегії управління [19, с. 98]. Однак усю 

сукупність існуючих моделей можна згрупувати та виділити таку їх типологію 

(рисунок 1.3). 
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Рисунок 1.3 – Типи стратегій управління прибутком 

 

При цьому необхідно пам’ятати, що управління прибутком підприємства 

має свої цілі, які представлено на рисунок 1.4. 

 

Рисунок 1.4 – Основні цілі управління прибутком 

 

Система організаційного забезпечення стратегії управління прибутком – це 

взаємозалежна сукупність підрозділів підприємства, що розробляють і 

приймають управлінські рішення за окремими аспектами формування і 

використання прибутку та несуть відповідальність за їх результати. 

Невід’ємною складовою стратегії управління прибутком є система правового, 

ресурсного, нормативного, наукового, технічного та інформаційного 

забезпечення. 

 Отже, стратегія управління прибутком підприємства – це складова 

системи організації господарського процесу, яку необхідно розуміти як 

сукупність взаємопов’язаних і взаємозалежних елементів, що мають цілі, 

завдання, функції, форми, методи, інструменти, важелі, пов’язані з 
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формуванням і використанням прибутку для досягнення його тактичних цілей 

(забезпечення і підтримання прийнятного рівня рентабельності діяльності) та 

стратегічних цілей (зростання вартості підприємства) шляхом застосування 

методів і прийомів прогнозування, планування та контролю витрат і доходів. 

 Етапи реалізації стратегії управління прибутком підприємства наведені у 

таблиця 1.1.[19, c. 98-99] 

 

Таблиця 1.1 - Етапи реалізації стратегії управління прибутком 

підприємства 

Етапи Зміст етапу 

1 2 

1 етап Визначається цільова сума прибутку підприємства, величина якого залежить від 

стадії життєвого циклу підприємства, стратегічних завдань, які ставить перед 

собою керівництво підприємства на майбутнє, та їх виконання 

2 етап Розроблення стратегії виробництва, що відповідає попиту споживачів, їх 

уподобанням, і виготовлення якісної продукції 

3 етап Розробляється асортиментна політика підприємства, яка повинна відповідати 

товарно-груповій структурі, бути оптимальною і потрібною споживачеві 

4 етап Відбувається обґрунтування цінової політики, тобто визначається оптимальна 

ціна товару, при якій досягається максимальний попит 

5 етап Здійснюється формування ресурсної політики, тобто залучення товарів для 

реалізації, які забезпечують досягнення необхідного обсягу діяльності з 

найменшими витратами 

6 етап Вирішення завдань, пов’язаних із управління валовими доходами 

7 етап Вирішення завдань, пов’язаних із валовими витратами, які повинні бути 

мінімальними 

8 етап Отриманий прибуток порівнюють з його цільовим розміром, якщо отриманий 

прибуток більший або рівний цільовому, то така стратегія приймається до 

виконання 

9 етап Контроль за процесом реалізації плану 

 

 До основних завдань при розробці стратегії управління прибутком 

підприємства необхідно віднести створення організаційних структур для 

забезпечення прийняття та реалізації управлінських рішень щодо формування 

та використання прибутку на різних рівнях. У першу чергу це стосується 

формування ефективних інформаційних систем із обґрунтуванням 

альтернативних варіантів управлінських рішень. Функціонування даного 

механізму здійснюється в умовах постійної взаємодії внутрішнього та 

зовнішнього середовища. 
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Стратегія управління формуванням та використанням прибутку 

підприємства передбачає виконання функцій: планування (оперативне та 

стратегічне планування формування та використання прибутку), облік і аналіз 

(попередній, поточний, підсумковий, перспективний), регулювання (рівня 

рентабельності, прибутковості окремих підрозділів і видів товарної продукції, 

тактичних і стратегічних цілей розвитку), координації, контролю (попередній, 

наступний, поточний) та стимулювання. Інші функції реалізуються в межах 

виконання окремих етапів. [21] 

Не менш важливою є розробка дієвих способів і методів формування 

прибутку з урахуванням товарної структури виробництва; проведення 

планування, аналізу та забезпечення контролю основних аспектів формування, 

розподілу та використання прибутку. Практична реалізація функцій і форм 

управління здійснюється за допомогою системи методів управління, а саме: 

економічні, соціально-психологічні та організаційні методи управління 

прибутком підприємств. Найчастіше ці методи використовуються комплексно 

для вирішення поставлених завдань. Їх оптимальне поєднання дає змогу 

забезпечити достатньо ефективне господарювання. 

Будь-яка стратегія повинна мати широке коло інструментів реалізації, які 

б дозволили досягти тактичних і стратегічних цілей. Це можуть бути плани, 

прогнози, інвестиції, інновації, кредити, ціна, заробітна плата, дивіденди, 

реклама. Паралельно з інструментами визначають і важелі впливу, що 

використовуються з метою стимулювання діяльності підприємства чи, навпаки, 

де стимулювання − накладення певних санкцій. До важелів слід відносити 

норми преміювання персоналу, норми відрахувань на соціальний розвиток, 

цінові знижки, дисконтні картки, штрафи.  

Отже, підприємство має створити власну стратегію управління прибутку 

та обрати відповідний набір інструментів, який би найкраще підходив би саме 

до цього підприємства, та як наслідок давав найбільший ефект. 
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1.3 Методи оцінювання ефективності застосування механізму управління 

прибутком на підприємства   

 

Для оцінки ефективності управління, формування і розподілу прибутку 

підприємства можна використати різні методики. Розгляне основні з них. 

Перша полягає у тому, щоб розрахувати рентабельність прибутку підприємства. 

Рентабельність — це якісний показник, що характеризує рівень віддачі витрат 

або міру використання наявних ресурсів у процесі виробництва і реалізації 

товарів, робіт, послуг. Для того, щоб проаналізувати прибуток підприємства 

доцільно використати наступні показники рентабельності:[22, c. 35] 

1) Рентабельність операційної діяльності – показує, скільки отримано 

прибутку від операційної діяльності з однієї гривні операційних 

витрат. 

Роп =
ФРОД

С + АВ + ВЗ + ІОВ
× 100%  , 

(1.1) 

де ФРОД – фінансовий результат від операційної діяльності;  

С – собівартість реалізованої продукції;  АВ – адміністративні витрати;  

ВЗ – витрати на збут;  ІОВ – інші операційні витрати. 

2) Рентабельність звичайної діяльності – показує, скільки отримано 

прибутку від звичайної діяльності на одну гривню звичайних витрат. 

Рзв =
ФРЗДоп

С + АВ + ВЗ + ІОВ + ФВ + ВК + ІВ
× 100%  , 

(1.2) 

де ФРЗДоп – фінансовий результат від звичайної діяльності до 

оподаткування; ФВ – фінансові витрати; ВК – витрати від участі в 

капіталі; ІВ – інші витрати. 

3) Рентабельність господарської діяльності – розраховується як 

відношення загального фінансового результату від звичайної 

діяльності до витрат підприємства і показує, скільки отримано 

прибутку від господарської діяльності з однієї гривні загальних 

витрат: 
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Рзв =
ФРЗДоп

С + АВ + ВЗ + ІОВ + ФВ + ВК + ІВ + ВНД
× 100%  , 

(1.3) 

4) Коефіцієнт загальної рентабельності – показує розмір чистого 

прибутку з однієї гривні чистого доходу від реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) і розраховується за формулою: 

Рзаг =
ВП

ЧД
× 100%  , 

(1.4) 

де ВП – величина валового прибутку, отриманого підприємством; ЧД 

– чистий дохід (виручка) від реалізації продукції.  

5) Коефіцієнт рентабельності активів характеризує величину отриманого 

прибутку в розрахунку на одну гривню активів підприємства, які 

постійно знаходяться на його балансі і розраховується за формулою 

RА =
ЧП

А
,       (1.5) 

де ЧП – величина чистого прибутку; А – середньорічна вартість активів. 

6) Коефіцієнт рентабельності власного капіталу характеризує величину 

отриманого прибутку (збитку), отриманого на одну гривню власного 

капіталу підприємства розраховується за формулою . 

RВК =
ЧП

ВК
,       (1.6) 

7) Коефіцієнт чистої рентабельності показує величину чистого прибутку 

або ж збитку, що надходить підприємству в кожній гривні від продажу 

продукції, товарів, робіт, послуг і розраховується за формулою : 

𝑅чиста =
ЧП

ЧД
,      (1.7) 

В ході підприємницької діяльності прибуток підприємства може мати 

різні коливання, як збільшення так і зменшення. Для ефективної роботи 

компанії її керівництво має мати можливість планувати такі зміни та мати на 
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них вплив з метою досягнення максимізації прибутку. Що виконати таке 

завдання необхідно достовірно знати, що саме впливає на прибуток 

підприємства та який вплив мають ці фактори. Для отримання цієї інформації 

необхідно застосувати 2 методи оцінки ефективності управління прибутком, а 

саме провести факторний прибутку. 

Факторний аналіз — статистичний метод аналізу впливу окремих 

факторів (чинників) на результативний показник. Він використовується для 

комплексного аналізу господарської діяльності, пошуку і класифікації факторів, 

що впливають на економічні явища і процеси, з виявленням причинно-

наслідкових зв'язків, що впливають на зміну конкретних показників господарсь

кої діяльності. 

Факторний аналіз прибутку може бути виконаний за двома методами. 

Розглянемо кожен з них окремо. 

Перший метод представляє собою формалізований розрахунок факторних 

впливів на прибуток від операційної діяльності. І має наступні складові: 

1) Розрахунок загальної зміни прибутку (АР) від операційної діяльності: 

𝛥Р =  Р1 − Р0 , (1.8) 

де Р1 — прибуток звітного року; Р0 — прибуток попереднього року. 

2) Розрахунок впливу на прибуток змін відпускних цін на реалізовану 

продукцію (АР1): 

ΔР1 =  Np1 − Np1,0 = ∑ p1q1 − ∑ p0q1 , 
(1.9) 

де Np1 = ∑ p1q1 — реалізація у звітному році в цінах звітного року (р — 

ціна виробу; q — кількість виробів); Np1,0 = ∑ p0q1 — реалізація у звітному році 

в цінах попереднього року. 

3) Розрахунок впливу на прибуток змін в обсязі реалізованої продукції 

(∆Р2) : 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BC%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%BD%D0%B0%D0%BB%D1%96%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D1%88%D1%83%D0%BA
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%96_%D1%8F%D0%B2%D0%B8%D1%89%D0%B0&action=edit&redlink=1
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D1%86%D0%B5%D1%81%D0%B8
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D0%B7%D0%BD%D0%B8%D0%BA
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ΔР2 =  P0K1 − P0 = P0(K1 − 1) , (1.10) 

де Р0 — прибуток попереднього року;К1 — коефіцієнт збільшення обсягу 

реалізації продукції; К1 = S1,0/S0. 

К1 =  
𝑆1,0

S0
 , 

(1.11) 

де S1,0 — фактичні витрати на виробництво і реалізацію продукції за 

звітний період у цінах і тарифах попереднього періоду; 

S0 — витрати на виробництво і реалізацію продукції попереднього року. 

4) Розрахунок впливу на прибуток змін в обсязі продукції, зумовлених 

змінами в структурі продукції (∆Р3): 

ΔР3 =  P0(Д02 − Д01) , (1.12) 

де До2 — коефіцієнт збільшення обсягу реалізації в оцінці за 

відпускними цінами; 

Д02 =  
𝑁1,0

𝑁0
, 

(1.13) 

де N1,0 — реалізація у звітному періоді за цінами попереднього періоду; 

N0 — реалізація у попередньому періоді. 

 

5) Розрахунок впливу на прибуток економії від зниження собівартості 

продукції (∆Р4): 

ΔР4 =  𝑆1,0 − S1 , (1.14) 

де S1,0 — собівартість реалізованої продукції звітного періоду в цінах і 

умовах попереднього періоду; S1 — фактична собівартість реалізованої 

продукції звітного періоду. 
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6) Розрахунок впливу на прибуток змін собівартості за рахунок 

структурних змін у складі продукції (∆Р5): 

ΔР5 =  
𝑆0V1,0

V0 − S1,0
 , 

(1.15) 

де V1,0 — обсяги реалізації продукції у звітному періоді за цінами 

попереднього періоду; V0 — виручка від реалізації продукції за попередній 

період. 

Сума факторних відхилень дає загальну зміну прибутку від операційної 

діяльності за звітний період, що виражається такою формулою: 

𝛥Р =  Р1 − Р0 = 𝛥𝑃1 + 𝛥𝑃2 + 𝛥𝑃3 + 𝛥𝑃4 + 𝛥𝑃5, (1.16) 

де ∆Р — загальна зміна прибутку; 

 ∆Рі — зміна прибутку за рахунок і-го фактора. 

Інший метод факторного аналізу чистого прибутку заснований на тому, 

що на чистий прибуток підприємства впливає два основних фактори:  

– чистий дохід від реалізації продукції;  

– чиста рентабельність підприємства. 

 З метою залучення до аналізу додаткової інформації використовуються 

багатофакторні моделі, а також методичні прийоми деком позиційного аналізу, 

який передбачає послідовну деталізацію і розкриття впливу на результат 

факторних показників.  

На особливу увагу заслуговує чотири факторна мультиплікативна модель 

аналізу чистого прибутку підприємства. Для побудови цієї моделі 

використовуються чинники другого ряду, до яких належать: 

 власний капітал підприємства; 

 коефіцієнт оборотності активів;  
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 мультиплікатор власного капіталу; 

 чиста рентабельність.  

Модель залежності чистого прибутку від наведених вище факторів має 

такий вигляд:[22, c. 41] 

П = ВК × КобОА × Мк × Рчиста, (1.17) 

де ВК – середньорічні залишки власного капіталу; КобОА – оборотність 

активів, за якою оцінюється рівень ефективності використання активів 

підприємства, розрахована як відношення чистого доходу до загальної вартості 

активів;Рчиста – чиста рентабельність фінансово-господарської діяльності 

підприємства, виражена десятковим дробом, розрахована як відношення 

чистого прибутку до чистого доходу;Мк – мультиплікатор власного капіталу, 

який характеризує здатність власного капіталу створювати активи і відношення 

залишків активів (А) до середньорічних залишків власного капіталу (ВК) 

підприємства: 

МК =  
А

ВК
, 

(1.18) 

де А – вартість активів підприємства.  

Перераховані фактори можуть спричинити різний вплив на суму валового 

прибутку підприємства, – як позитивний, так і негативний.  

Зв’язок між чинниками та результативним показником у наведеній моделі 

є функціональним, тому факторний аналіз чистого прибутку на її основі може 

проводитись за допомогою методу ланцюгових підстановок. 

Використовуючи модель (1.14), оцінимо поетапно кількісний вплив 

кожного із чинників на зміну чистого прибутку.[22, c. 41] 

1. Визначимо зміну чистого прибутку в результаті зміни величини 

власного капіталу: 

∆ЧПВК = (ВКЗ − ВКП) × КобАп × МкП × Рчистап. (1.19) 

2. Визначимо зміну чистого прибутку в результаті зміни оборотності 

активів: 
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∆ЧПКобОА
= ВКЗ × (КобАз − КобАп) × МкП × Рчистап. (1.20) 

3. Визначимо зміну чистого прибутку в результаті зміни величини 

мультиплікатора власного капіталу: 

∆ЧПМк = ВКЗ × КобАз × (Мкз − МкП) × Рчистап. (1.21) 

4. Визначимо зміну чистого прибутку в результаті зміни величини чистої 

рентабельності: 

∆ЧПРчиста = ВКЗ × КобАз × Мкз × (Рчистаз − Рчистап). (1.22) 

Оцінимо сукупний вплив чинників на зміну чистого прибутку в звітному 

періоді: 

∆ЧП = ∆ЧПВК + ∆ЧПКобОА
+ ∆ЧПМк + ∆ЧПРчиста. (1.23) 

Таким чином можна визначити, який вплив мають різноманітні фактори 

на прибуток підприємства. 

 

Висновки до розділу 1 

 

В ході виконання 1 розділу дипломної роботи було розглянути 

різноманітні поняття прибутку. Розглянуті визначення належать як 

закордонним так і сучасним вченим. Було визначено, що раніше прибуток 

розглядався більше як певний відсоток, що отримає власник капіталу, за 

вкладення коштів у підприємство. Проте на сьогодні це поняття більше 

розглядається як загальний показник діяльності кожного підприємства. Проте 

слід відмітити, що всі вчені писали про те, що прибуток шляхом віднімання 

витрат підприємства від його доходу. Деякі з економістів визначали, що в 

прибуток входить плата підприємцю за його здібності, що можна назвати 

загробною платою за підприємницьку діяльність. Потім було визначено 

класифікацію прибутку за різними класифікаційними ознаками, а саме за : 

джерелами формування,  видами діяльності,  складом включених елементів,  

характером використання чистого прибутку,  характером оподаткування, 
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методикою оцінки, методом формування. В наступному кроці було визначено 

функції, які виконує прибуток на підприємстві, а саме: контрольна, 

стимулююча, розподільча, як джерело формування бюджету держави. 

Важливим пунктом дослідження прибутку, було визначено факторів, що мають 

на нього вплив, з’ясовано, що вони поділяються на внутрішні та зовнішні, крім 

того кожна з цих класифікацій має додаткове розгалуження. Було наведено їх 

класифікації та здійснено аналіз. Потім визначено методику розрахунку 

прибутку, тобто всі складові які ми беремо до уваги при визначені величини 

прибутку на підприємстві.  І на кінець визначено етапи формування та основні 

завдання механізму управління прибутком на підприємстві. 

В підрозділі 1.2 було надано методи аналізу ефективності управління 

прибутоком на підприємстві, а саме розрахунок показників рентабельності, 

розрахунок факторного аналізу прибутку від операційної діяльності та 

факторний аналізу чистого прибутку. В ході роботи визначено, що для 

подальшого аналізу діяльності підприємства найбільш доцільно буде 

застосувати розрахунок ментальності прибутку та факторний аналіз чистого 

прибутку підприємства.  
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2 АНАЛІЗ МЕХАНІЗМУ УПРАВЛІННЯ  ПРИБУТКОК ПрАТ 

«МИРГОРОДСЬКИЙ ЗАВОД МІНЕРАЛЬНИХ ВОД» 

 

2.1 Загальна характеристика ПрАТ «Миргородський завод мінеральних 

вод» та аналіз галузі мінеральних вод 

 

Повне найменування підприємства: Приватне акціонерне товариство 

"Миргородський завод мiнеральних вод". 

Серія і номер свідоцтва про державну реєстрацію: Серія А00 №603738 від 

17.06.1994 р. 

Юридична адреса: Україна, 37600, Полтавська обл., м. Миргород, вул. 

Мінзаводська, 1 

Завод мінеральних вод в мiстi Миргородi побудовано в 1927 роцi.  

До грудня 1992 року пiдприємство було державним.  

З 28 грудня 1992 року підприємство стає орендним. [22] 

За час оренди зароблений прибуток персоніфіковано.  

3 червня 1994 року за долю прибутку та за приватизаційні сертифікати 

трудовий колектив викуповує підприємство i створює на його основi закрите 

акцiонерне товариство.  

Публічне акціонерне товариство "Миргородський завод мiнеральних вод" 

засновано відповідно до рішення установчих зборiввiд 03.06.94 року шляхом 

об'єднання майнових вкладів учасникiв, зареєстровано виконавчим комітетом 

Миргородської Ради народних депутатiв 17.06.1994 року, реєстрацiйний №2.  

Після завершення приватизації підприємства у 1994 році одним з 

пріоритетних напрямків розвитку підприємства було обрано курс на технiчне 

переоснащення. [23] 

На даний момент статутний капітал підприємства складає 21474022,5 грн. 

Середня чисельність працівників на підприємстві протягом року складає 289 

осіб. На  2017 р. середньорічна кількість простих акцій складає 2045145 акцій, з 

них 2036164 акцій належать юридичні особі «Інтернешнл Дістер’юшн сістемз», 

що складає 99,56 % всіх акцій компанії.[23] 

Органи управління підприємства представлені наступними структурами: 
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1. Загальні збори акціонерів. 

2. Генеральний директор, який представлений в особі Кряжева 

Констянтина Юрійовича. 

3. Головний бухгалтер, в особі: Черепкови Валентини Юріївни. 

4. Наглядова рада, яка представлена в особах: Михайлова Тараса 

Володимировича та Вашлуката Олега Юрійовича. 

5. Ревізійна комісія, яка представлена в особах: Іщенко Олени 

Григорівни та Лук’янова Володимира Андрійовича 

Структура управління підприємства має наступний вигляд: (рисунок 2.1) 

 

 

Рисунок 2.1 – Структура управління ПрАТ «Миргородський завод 

мінеральних вод» 

 

Основними видами діяльності за кодуванням КВЕД є:  

1) 11.07 Виробництво безалкогольних напоїв; виробництво 

мінеральних вод та інших вод, розлитих у пляшки; 
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2) 10.86 Виробництво дитячого харчування та дієтичних харчових 

продуктів; 

3) 46.34 Оптова торгівля напоями. 

Основними видами продукції ПрАТ «Миргородський завод мінеральних 

вод» є:  

1. Мiнеральна вода "Миргородська"; 

2. Мiнеральна вода "Миргородська Лагiдна"; 

3. Столова вода "Сорочинська"; 

4. Питна вода "Старий Миргород"; 

5. Питна вода "Аляска"; 

6. Питна вода "АкваЛайф"; 

7. Питна вода "Аква Няня". 

Всі види продукції перелiченi вище є перспективними, що пiдтверджено 

роками успішного виробництва та збуту даної продукцiї. 

Основним ринком збуту продукцiї 99,9% - це Україна.  

Генеральними дистриб'юторами та основними клiєнтами є Приватне 

акцiонерне товариство "Iндустрiальнi та дистрибуцiйнi системи" та Приватне 

акцiонерне товариство "IДС Аква Сервiс". 

Сезон виробництва продукцiї прямо пов'язаний iз сезоном споживання, 

максимальне значення якого приходиться на лiтнiй перiод. 

Основними ризиками в діяльності емiтента є змiни в законодавствi 

стосовно дозвільної системи на видобуток води, а також змiни у сферi 

оподаткування. 

Джерелами сировини - є надра, вартiсть сировини складається з витрат 

емiтента на видобування та сплатою пов'язаних iз цим податкiв. 

Конкуренцiя у галузi виробництва мiнеральних та питних вод досить висока. 

Але в супереч всьому ПрАТ "Миргородський завод мiнеральних вод" - є 

лідером галузi, на протязi багатьох рокiв, як за обсягами виробництва так i за 

iновацiями. Особливiсть продукцiї полягає у хiмiко-фiзичних властиовостях 
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вод, що є сировиною продукцiїемiтента, а також високими стандартами 

виробництва. 

У відповідності до внутрiшнiх процедур пiдприємства, що регулюють 

процес придбання ТПМ, закупiвляз дiйснюється на тендернiй основi, за 

результатами проведення яких визначається зазвичай троє постачальникiв. 

ТМ "Миргородська"- це природна мінеральна вода, абсолютно прозора, 

без запаху. Вона має приємний, трохи солонуватий смак, який вирізняє її поміж 

великої кількості аналогів та прототипів. Добувається ТМ "Миргородська" з 

природного підземного родовища, розташованого на глибині більше 700 метрів. 

Визнанність миргородської продукції є результатом не лише її унікальних 

природних властивостей, а й наполегливої роботи професіоналів, які 

забезпечують доставку води на стіл споживача в її незмінній природній якості. 

Це стало можливим завдяки високотехнологічному виробництву, яке 

забезпечує виняткову якість продукції, а також ефективній системі дистрибуції. 

ПрАТ «Миргородський завод мінеральних вод» приділяє велику увагу 

якості продукції. Підприємство -- одне з не багатьох вітчизняних виробників 

мінеральних вод, що розробило й впровадило систему управління якістю 

відповідно до вимог міжнародних стандартів серії ISO 9000:2000. 

Підтверджуючий сертифікат отримано ще влітку 2001 року. Звернімо увагу, 

що, окрім високої якості продукції, сертифікат гарантує високу кваліфікацію 

менеджерів підприємства й персоналу. 

Також розроблено й упроваджено міжнародні стандарти екологічного 

менеджменту серії ISO 14001, створено систему постійного моніторингу 

екологічної безпеки Миргородського родовища мінеральних вод. З цією метою 

регулярно проводяться гідрогеологічні дослідження. Фахівці науково-

виробничого підприємства «Спецводгео» на замовлення ПрАТ 

«Миргородський завод мінеральних вод» розробили постійно діючу модель 

Миргородського родовища мінеральних вод. За допомогою цієї моделі фахівці 

підприємства можуть оптимізувати використання води родовища, 
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прораховувати вплив на нього змін довкілля, відпрацьовувати заходи 

запобігання небезпечним ситуаціям. 

Матеріали, які проходять через службу МТС надходять на 3 склади. 

Сировина надходить від постачальників трьома видами транспорту: 

залізничним, автомобільним і канальним шляхом. Вода з артезіанського 

джерела надходить по канальних шляхах, хімічні препарати надходять 

автомобільним шляхом, мінералізовані речовини надходять залізничним 

шляхом. 

Генеральним дистриб’ютором продукції ПрАТ «Миргородський завод 

мінеральних вод» є компанія «Індустріальні та дистриб’юційні системи» (ІДС).  

Між заводом і компанією-дистрибутором існує своєрідний розподіл 

праці. Функціями заводу є забезпечення високих стандартів якості продукції, 

модернізація та розширення виробничих потужностей, гарантування 

безперебійності виробництва. Компанія «Індустріальні і дистриб’юційні 

системи» налагодила ефективну систему просування продукції. Компанія 

розробляє маркетингові стратегії для кожної торгової марки, які випускає ЗАТ 

«Миргородський завод мінеральних вод», регулярно проводить дослідження 

ринку. 

Особливість просування компанією «ІДС» мінеральних вод полягає у 

тому, що основний акцент робиться не на агресивну рекламу, а на унікальні 

властивості продукції, її високу якість і продуману маркетингову стратегію. 

Головний маркетинговий принцип компанії «Індустріальні та дистриб’юційні 

системи»: продукція Миргородського заводу мінеральних вод повинна бути від 

споживача на відстані руки. Все це дає змогу успішно конкурувати і з уже 

«розкрученими» загальнонаціональними брендами, й з численними 

регіональними торговими марками, ринкова стратегія яких ґрунтується 

переважно на дешевизні продукції.  

З метою детальної оцінки діяльності підприємства слід зробити 

відповідне дослідження основних його конкурентів та здійснити відповідний 
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аналіз ринку мінеральних вод. Завдяки цьому стане зрозумілим позиція 

підприємства на ринку, та стань зрозумілими його перспективи та небезпеки. 

 До факторів зовнішнього середовища організації прямого впливу 

відносять фактори, які впливають на існування самої організації, на конкретні 

результати її діяльності. Розглянемо їх у таблиці 2.1 та таблиці 2.2. 

Перш за все з метою аналізу ринку підприємства, слід дослідити зовнішні 

фактори, які мають вплив на його діяльність. Розділимо фактори зовнішнього 

впливу на фактори прямого і не прямого впливу, та побудуємо відповідні 

таблиці. 

 

Таблиця 2.1 -  Фактори зовнішнього середовища непрямого впливу 

Група факторів Загальний вплив факторів 

Правові Основні документи, що регулюють роботу виробників мінеральних 

вод, що визначені, як «Водний кодекс», «Кодекс про надра», закони 

України «Про питну воду і питне водопостачання», «Про якість і 

безпеку харчових продуктів» та ін. нормативно-правових актів, 

характеризуються нечіткістю та неоднозначністю положень, що 

створює відповідні передумови для використання різних методів 

формування конкурентної поведінки на ринку. 

Політичні На сьогоднішній день ринок переживає на найкращі часи, що 

обмовлено соціальної та поличною нестабільністю в державі. 

Науково-технічні 

нововведення 

На ринку мінеральних вод представлені великі компанії, капітал 

яких дозволяє їм використовувати новітнє обладнання та технології 

для виробництва продукції. 

Соціально-

культурні 

Під впливом світових трендів здорового способу життя, культура 

споживання води в Україні зростає з кожним роком, що позитивно 

впливає на ситуацію на ринку. 

Демографічні Зменшення кількості населення держави має дуже негативний вплив 

на обсяги споживання мінеральної води. 

Природні Забруднення навколишнього середовища сильно впливає на якісь 

води, яку населення може отримати з власних водойм. В такому 

випадку стрімку збільшується попит на бутильовану воду, що 

покращує економічні показники підприємств.  

Економічні Ринок мінеральних вод,, має позитивну динаміку в перспективі, 

оскільки Україна характеризується доволі високим рівнем 

споживачів бутильованої води. 

 

Аналізуючи описані фактори можна прийти до висновку, що ринок 

мінеральної води в Україні має достатньо перспектив для росту. Навіть 

незважаючи на нестабільну економічну, політичну та соціальну ситуацію в 

країні, можна стверджувати, що у майбутньому споживання бутильованої води 
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буде зростати. До таких висновків можна прийти через те, що вода є 

невід’ємним компонентом, який людина має споживати, а зважаючи на 

економічну ситуацію, використання бутильваної, очищеної води з кожним 

роком стає все більш актуальніше. 

 У таблиці 2.2 розглянемо як впливають ключові фактори зовнішнього 

середовища прямого впливу на ринок мінеральних вод. 

 

Таблиця 2.2  -  Фактори зовнішнього середовища прямого впливу  

Група факторів Загальний вплив факторів 

Споживачі Ключовими чинниками споживчого вибору на ринку 

мінеральностолових вод України виступають смак (28 %), 

впевненість у якості (20 %), ціна (15 %), лікувальні властивості (14 

%), відомість марки (11 %). Найменше споживачів звертають увагу 

на мінеральний склад (7 %), на зовнішній вигляд і оформлення (3 %) 

та на інші чинники (2 %). 

Конкуренти На ринку безалкогольних напоїв досить багато учасників із безліччю 

торгових марок і брендів. Однак в українців вже склалися традиційні 

переваги і тому дрібні або нові бренди йдуть із ринку, витісняючи 

більш великими брендами. Так майже 50 % всього ринку газованої 

води і майже 70 % ринку негазованої води належать 10 великим 

виробникам. 

Постачальники Сфера постачання виробників мінеральних вод – ще одна сила 

конкуренції − має свою специфіку, оскільки сировинні ресурси 

зосереджені на певних територіях, і розлив води (основного 

компонента ціни продукції) здійснюється власниками підприємств, 

не вдаючись до послуг постачання. 

 

Ринок мінеральних вод України характеризується високою 

привабливістю, проте варто врахувати, що наявність значного числа гравців 

цього ринку з великою кількістю торговельних марок і брендів створює високі 

поріг входження в цей бізнес. Враховуючи  орієнтацію розливу води, 

насамперед, на сировинну базу і відносно сталі переваги населення України, 

дрібні й нові бренди найчастіше не витримують конкуренції та покидають 

ринок, витісняючись потужнішими брендами. Тому прогнозний вплив 

конкурентних факторів відповідає теперішньому [24]. 

 Основними постачальниками компонентів продукції підприємств 

виробників мінеральних вод є виробники пакувальної тари вітчизняного 

виробництва. Головними постачальниками обладнання для виробництва є, як 
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правило, закордонні спеціалізовані підприємства (Німеччина, Данія, Бельгія, 

Англія, Італія та ін.), які повністю забезпечують потреби українських 

виробників мінеральних вод у високопродуктивному автоматизованому 

устаткуванні. 

 Із врахуванням наведених досліджень, ймовірність появи нових 

підприємств на ринку є достатньо низькою. Це зумовлено особливостями 

галузі, а саме [24]: 

 — обмеженість природних ресурсів. Хоча Україна по запасах 

мінеральних природних вод займає одне з перших місць у світовому рейтингу, 

ключовим фактором лідерів ринку є розлив води з артезіанських свердловин, 

розміщення яких обмежене на території держави; 

 — вже сформовані основні вподобання споживачів, на які орієнтуються 

виробники.  

Крім того проблемою для нових гравців є неможливість або складність 

подолання перешкод для входу на ринок, а саме [24]:  

— економія за рахунок масштабу виробництва. Чим більше підприємство, 

тим більше воно економить у перерахунку на кожну одиницю продукції;  

— доступ до каналів розподілу. Враховуючи сформовані зв’язки між 

виробниками та каналами збуту, новим гравцям важко отримати місце на 

полиці замість вже діючих підприємств, тому збут стає серйозною перешкодою.  

Вихід на ринок нових компаній залежить також від нормативно-

правового регулювання галузі. Існують стандарти, яким має відповідати 

продукція, вони регулюються Законами України (а саме ЗУ від 23.12.1997 

771/97ВР «Про безпечність та якість харчових продуктів», та ЗУ від 10.01.2002 

№ 2918-III «Про питну воду та питне водопостачання») [25]. 

На ринку мінеральних вод України проглядається деяка специфіка. 

Спожива надає більшу перевагу продуктам компаній, як забезпечують більш 

широкий асортимент, але при цьому мають високий рівень якості та помірну 

ціну.  
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На сьогодні виробники українських мінеральних вод майже не 

представлені  на іноземних ринках збуту. Лише близько 1% виробленої 

продукції експортується закордон. Така ситуація говорить про те, що українські 

компанії можуть спробувати освоїти і той ринок, таким чином збільшивши 

ринки збуту і серйозно збільшивши свої прибутки. 

За експертними даними, українські виробники мінеральних вод 

зосереджені на внутрішньому ринку збуту, і мало уваги приділяють експорту 

своєї продукції. 

 Найкращим напрямок для експорту вітчизняної продукції є європейські 

країни. Проте особливістю торгівлі є те, що перш ніж продавати там 

продукцію, вона має отримати всі необхідні сертифікати та пройти перевірки. 

Європейський ринок є перспективним для вітчизняних виробників, тому що 

активна пропаганда здорового способу життя стимулює попит на відповідні 

види продукції [24]. 

 Крім того змінюються канали збуту продукції. На сьогодні найбільшими 

каналами збуту є супермаркети, гіпермаркети, мінімаркети, але традиційні в 

цей же час занепадають, зменшується віддача у натуральному і грошовому 

еквіваленті.  

Основні гравці на ринку мінеральних вод в Україні представлені в 

таблиці  2.3.  

 

Таблиці 2.3 – Основні підприємства на ринку мінеральних вод 

Назва виробника Торгова марка мінеральної води 

«Оболонь» Мінеральна і питна вода ТМ «Оболонська», «Прозора» 

«Росинка» ТМ «Софія Київська» 

Свалявський-завод 

мінеральних вод 

Мінеральна вода ТМ «Поляна Квасова», «Свалява», 

«Лужанська», «Поляна джерельна» 

«Ерлан» ТМ «Знаменівська» 

IDS Group Ukraine «Моршинська», «Миргородська», «Аляска», 

«Трускавецька», а також мінеральна вода «Боржомі», 

імпортована з Грузії 

«Кока-Кола Беверіджиз 

Україна» 

Бренд «BonAqua» 
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Майже 60 % на ринку мінеральної води виробляють п’ятірка наступних 

виробників – IDS Group Ukraine, Coca-Cola, Оболонь, Росинка, Ерлан  [24]. 

 Якщо ж говорити про торгівельні марки, то вданому випадку лідерами 

виступають:  IDS Group Ukraine – ТМ Моршинська (20 %), Боржомі (15,4 %), 

Миргородська (8,2 %). 

Як відомо, підприємство ПрАТ «Миргородський завод мінеральних вод» 

належить до групи IDS, тому що більше ніж 90% акцій підприємства належить 

саме їм. Тому в аналізі конкурентів будемо брати за основу, що всі торгівельні 

марки, які відносяться до цієї ж групи не є конкурентами досліджуваному 

підприємству. Зважаючи на це та використавши інформацію про частки ринку, 

які займаються основні конкуренти підприємства складемо карту груп 

конкурентів (рисунок 2.5) 

Отже, орієнтуючись на розмір сегменту ринку та рівень прихильності 

споживачів до основних конкурентів ПрАТ «ІДС», найвпливовішою компанією 

є «КокаКола Беверіджиз Україна», а за нею слідує ПрАТ «Оболонь».  

Провівши аналіз зовнішнього середовища, можна побачити, що ПрАТ 

«ІДС» має шляхи для розвитку на даному ринку, тому що основоположними  

перевагами виступають прихильність споживачів та частка ринку, яку має 

підприємство. Крім того можливість економити на ефекті масштабу, чим і 

займається ПрАТ «ІДС». До того ж ймовірність появи нових великих 

підприємств на ринку достатньо низька. Сьогодні продаж мінеральних вод 

закордон має достатньо низький рівень розвитку. Незважаючи на те, що 

підприємство експортує та імпортує найбільшу частину українських 

мінеральних вод на міжнародний ринок, достатньо серйозний потенціал 

залишається невикористаним. Крім того, не всі компанії активно 

розповсюджують свою продукцію за кордоном. Тому, якщо зважити на основні 

цілі компанії закріпитися на існуючих ринках, було б влучно розглянути 

експорт всіх видів продукції у ті країни, де є вже налагоджені торгові зв`язки. 
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Рисунок  2.2 – Карта груп конкурентів ПрАТ «ІДС» 

 

 2.2 Оцінювання фінансово-економічного стану підприємства 

 

Аналіз фінансових показників діяльності підприємства починається з 

опису загальної суми майна підприємства і динаміки її зміни протягом 

аналізованого періоду. Результатом даної частини аналізу має стати виявлення 

джерел збільшення або скорочення активів підприємства і визначення статей 

активів, за якими дані зміни відбулися.  

Проведемо аналіз абсолютних показників діяльності підприємства ПрАТ 

«Миргородський завод мінеральних вод» (таблиця 2.4). 
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Таблиця 2.4 – Аналіз абсолютних показників діяльності ПрАТ 

«Миргородський завод мінеральних вод» 

Показник 2016 р. 2017 р. 2018 р. 

Абсолютна зміна, 
тис. грн. 

Темп 
приросту, % 

2016-
2017 рр. 

2017-
2018 
рр. 

2016-
2017 
рр. 

2017-
2018 
рр. 

Загальна вартість 
майна підприємства, 
тис. грн. 258403.00 286453.50 290112.00 28050,50 3658.50 10,86 1.28 

Необоротні активи, тис. 
грн. 142791.00 154811.00 152039.00 12020,00 

-
2772.00 8,42 -1.79 

Оборотні активи, тис. 
грн. 115612.00 131642.50 138073.00 16030,50 6430.50 13,87 4.88 

Власний капітал, тис. 
грн. 241637.00 235467.00 237857.50 -6170,00 2390.50 -2,55 1.02 

Довгострокові 
зобов’язання, тис. грн 0.00 0.00 0.00 0,00 0.00 0,00 0.00 

Короткострокові 
зобов’язання та 
забезпечення , тис. грн 16767.00 50986.50 52254.50 34219,50 1268.00 204,09 2.49 

 

Проаналізуємо отримані результати аналізу абсолютних показників 

діяльності підприємства. Як ми бачимо з таблиці 2.1 вартість майна у 2017 р. 

зросла на 28 050 тис. грн. (10 %) у порівняні з 2016 р. це позитивна зміна, яка 

відображає загальну тенденцію даних показників. У 2018 р. також 

спостерігаємо позитивні зміни, проте вже не такі суттєві. Ріст склав 3658,5 тис. 

грн. (1,28 %). Враховуючи суттєве зростання минулого року, можна сказати, що 

навіть такий не значне зростання є дуже позитивною тенденцією. 

Необоротні активи також зросли на 12 020 тис. грн. (8%) за рахунок 

збільшення основних засобів підприємства, що свідчить про те, що 

підприємство працює в напрямі розширення виробництва та оновлення 

застарілої техніки. Незважаючи на це у 2018 р. маємо невелике падіння у 
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розмірі 2772 тис. грн. (1,79%). Це є негативними змінами, проте якщо 

врахувати зростання минулого року, то таке падіння є не критичним. 

У структурі оборотних активів мало місцезростання їх вартості у 2017 р. у 

порівняні з 2016 р., на 16 030 тис. грн. (14%). Такі зміни відбулися внаслідок 

збільшення запасів та дебіторської заборгованості на підприємстві, що свідчить 

про активну роботу підприємства, яка полягає не тільки у збережені вже 

досягнутих обсягів виробництва, але нарощувані нових. Якщо ж говорити про 

зміни, що відбулися з 2017 р. на 2018 р., то тут теж чітко спостерігається їх 

зростання, проте вже не таке суттєве, воно склало 6430,5 тис. грн. (4,88%). 

Підприємство на протязі 2016, 2017, 2018 рр не має жодної 

довгострокової заборгованості. 

У 2017 р. спостерігається різке збільшення короткострокових зобов’язань 

на 34 219 тис. грн. (204 %). Такі зміни негативно відображаються на загальній 

картині діяльності підприємства, проте додатково залучені кошти можуть бути 

використані з метою збільшення обсягів виробництва, а отже і прибутку, що в 

майбутньому може принести вигоду підприємству. Що стосується змін у 2018 

р., то тут також спостерігається зростання короткострокової заборгованості, 

проте вже не таке суттєве 1268 тис. грн. (2,49%). 

Порівнюючи абсолютні показники діяльності підприємства за  2016 р. та  

2017 р., можна сказати, що основні зміни відбулися саме в статі загальної 

вартості балансу та короткострокової заборгованості підприємства. Основою 

для таких змін може послужити бажання керівництва підприємства нарощувати 

потужності та збільшувати обсяги виробництва компанії. Інші зміни, що 

відбулися в даний період, не є суттєвими. Те саме можна сказати і про 2018 р. 

Спостерігається збільшення короткострокових кредитів, але в той самий час 

спостерігається покращення майже по всім пунктам, що в загальному складає 

позитивну картину. 

Наступним кроком аналізу діяльності підприємства буде розрахунок його 

ліквідності.   
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Ліквідність (поточна платоспроможність) - одна з найважливіших 

характеристик фінансового стану організації, яка визначає можливість 

своєчасно оплачувати рахунки і фактично є одним з показників 

банкрутства.[25] 

Ліквідність балансу виражається в ступені покриття зобов'язань 

організації її активами, термін перетворення яких в гроші відповідає терміну 

погашення зобов'язань. Ліквідність балансу досягається шляхом встановлення 

рівності між зобов'язаннями організації і його активами. 

Для початку знайдемо наступні коефіцієнти ліквідності ПрАТ 

«Миргородський завод мінеральних вод»: 

Коефіцієнт покриття, що характеризує достатність оборотних активів 

підприємства для погашення своїх боргів. Норматив 1-1,15. [22, с.44] 

КП =
ОА

ПЗ
, 

(2.1) 

де ОА – оборотні активи; ПЗ – поточні зобов’язання . 

2016: КП =
115612

16766,5
= 6,9; 

2017: КП =
131642,5

50986,5
= 2,58. 

2018: КП =
138073

52254,5
= 2,64. 

Коефіцієнт швидкої ліквідності, що характеризує відношення коштів у 

розрахунках до поточних зобов’язань. Нормативне значення 0,5-1.[22, с.45] 

Клшв =
ОА − З

ПЗ
, 

(2.2) 

де З – запаси. 

2016: Клшв =
115612−26273,5

16766,5
 = 5,33; 

2017: Клшв =
131642,5−28515

50986,5
 = 2,02. 

2018: Клшв =
138073−32853

52254.5
 = 2,01. 

Коефіцієнт абсолютної ліквідності, що характеризує здатність 

підприємства розраховуватись за поточними зобов’язаннями абсолютно 

ліквідними активами. Нормативне значення понад 0,2. [22, с.45] 
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Клабс =
ПФІ + ГК

ПЗ
, 

(2.3) 

де ПФІ – поточні фінансові інвестиції; ГК – грошові кошти; 

2016: Клабс =
760

16766,5
 = 0,05; 

2017: Клабс =
1096

50986,5
 = 0,02. 

2018: Клабс =
1321.5

52254.5
 = 0,03. 

Відповідно до формул проведемо розрахунок цих показників (формула 

2.1-2.3) та відобразимо результати в таблиці  2.5. 

 

Таблиця 2.5 ─ Розрахунок коефіцієнтів ліквідності ПрАТ 

«Миргородський завод мінеральних вод» 

Показник 2016 р. 2017 р. 
2018 
р. 

Абсолютна зміна, тис. 
грн. 

Темп приросту, 
% 

2016-
2017 рр. 

2017-
2018 рр. 

2016-
2017 рр. 

2017-
2018 
рр. 

Коефіцієнт покриття 6.90 2.58 2.64 -4.31 0.06 -62.56 2.34 

Коефіцієнт швидкої 
ліквідності 5.33 2.02 2.01 -3.31 -0.01 -62.04 -0.45 

Коефіцієнт абсолютної 
ліквідності 0.05 0.02 0.03 -0.02 0.00 -52.58 17.65 

 

Проаналізувавши показники ліквідності підприємства, можна зробити 

наступні висновки: коефіцієнт покриття  має дуже високе значення 6,9 у 2016 р. 

та 2,58 у 2017 р., при тому що нормативне значення 1- 1,15. Таке різке падіння 

пояснюється суттєвим збільшення величини короткострокової заборгованості 

підприємства. Незважаючи на такі різкі зміни ми бачимо, що показник 

знаходиться в межах норми, з чого випливає, що рішення керівництва щодо 

збільшення короткострокової заборгованості було обґрунтованим. У 2018 р. 

показник зростає на 0,06 пункти, ця зміна є позитивною, проте не суттєвою. 

Показник значно випереджає нормативні показники. 

Коефіцієнт швидкої ліквідності, має також велике значення 5,33 у 2016 р. 

та 2,22 у 2016, при нормативному значені 0,5-1. Зміни даного показника 

пояснюються тим тими самими причинами, що і коефіцієнта покриття, тобто 
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сильним ростом короткострокової заборгованості. В даному випадку навіть при 

зростанні дебіторської заборгованості, ми бачимо, що її ріст не був достатнім, 

що покрити зростання кредиторської заборгованості. Проте як видно, показник 

перевищує нормативне значення, що є позитивним результатом. У 2018 р. 

спостерігається схожа ситуації, лише зменшилися масштаби, внаслідок 

збільшення кредиторської заборгованості маємо падіння даного коефіцієнта на 

0,01 (0,45%). Показник знаходиться в межах нормативних значень.  

Коефіцієнт абсолютної ліквідності у 2016 р. має тенденцію падіння на 

0,03 (52,58 %) ,що є негативною зміною. Основна причина такої зміни 

залишається тою самою, що і в перших двох показниках ліквідності. Навіть не 

зважаючи на ріст грошових коштів, збільшення короткострокової 

заборгованості було занадто великим. Щодо 2018 р., то тут маємо не значне 

підвищення цього показника на 0,01(17,65%). Показник не відповідає 

нормативу, тому підприємству слід звернути увагу на нього та привести його до 

нормативного значення. 

 В загальному підприємство має високі показники ліквідності, і може 

легко розрахуватися зі своїми поточними зобов’язаннями, проте необхідно 

вжити заходів, щодо поліпшення рівня абсолютної ліквідності підприємства. 

Фінансова стійкість організації - це такий стан її фінансових ресурсів, їх 

розподіл і використання, яке забезпечує розвиток організації на основі 

зростання прибутку і капіталу при збереженні платоспроможності і 

кредитоспроможності в умовах допустимого ризику. Фінансова стійкість 

визначається на основі співвідношення різних видів джерел фінансування та 

його відповідності складу активів. [27] 

Фінансову стійкість підприємства будемо аналізувати за наступними 

показниками: коефіцієнт автономії, коефіцієнт концентрації залученого 

капіталу,коефіцієнт фінансового ризику коефіцієнт маневрування власного 

капіталу,коефіцієнт забезпечення власним оборотним капіталом,коефіцієнт 

забезпечення матеріальних запасів власними оборотними активами. 
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Коефіцієнт автономії, що характеризує частку вкладників підприємства в 

загальній сумі авансованих коштів. Нормативне значення не менше 0,5.[22, 

с.60] 

Кавт =
ВК

К
, 

(2.4) 

де К – загальна кількість капіталу. 

2016: Кавт =
241636,5

258403
 = 0,94; 

2017: Кавт =
235467

286453,5
 = 0,82; 

2018: Кавт =
237857.5

237857.5
 = 0,82. 

Коефіцієнт концентрації залученого капіталу, що вказує на рівень 

використання фінансових інструментів або позикового капіталу з метою 

підвищення потенційної рентабельності інвестицій. Нормативне значення 0,4-

0,6. [22, с.60] 

Кконцзк =
ЗК

К
, 

(2.5) 

де ЗК – величина залученого капіталу; 

2016: Кконцзк =
16766,5

258403
 = 0,06. 

2017: Кконцзк =
50986,5

286453,5
 = 0,18; 

2018: Кконцзк =
52254.5

290112
 = 0,18. 

Коефіцієнт фінансового ризику, що характеризує кількість одиниць 

залученого капіталу, яка припадає на одиницю власного капіталу. Нормативне 

значення менше або дорівнює 1. [22, с.60] 

Кфр =
ЗК

ВК
, 

(2.6) 

2016: Кфр =
16766,5

241636,5
 = 0,07; 

2017: Кфр =
50986,5

235467
 = 0,22; 
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2018: Кфр =
52254.5

237857.5
 = 0,22. 

Коефіцієнт маневрування власного капіталу, що характеризує частку 

власного капіталу, що вкладена в оборотні активи, і відображає здатність 

підприємства маневрувати своїми коштами. Нормативне значення 0,1 і вище. 

[22, с.61] 

Кманвк =
ВК − НА

ВК
, 

 

(2.7) 

де ВОК – величина власного капіталу, що вкладена в оборотні активи; 

2016: Кманвк =
241636,5−142791

241636,5
 = 0,41; 

2017: Кманвк =
235467−154811

235467
 = 0,34; 

2018: Кманвк =
237857.5−152039

237857.5
 = 0,36. 

Коефіцієнт забезпечення власним оборотним капіталом, що відображає 

частку власного оборотного капіталу в загальній величині оборотних активів. 

Нормативне значення 0,1 і вище. [22, с.61] 

 

Кзабвок =
ВК − НА

ОА
, 

 

(2.8) 

2016: Кзабвок =
241636,5−142791

115612
 = 0,85; 

2017: Кзабвок =
235467−154811

286453,5
 = 0,61. 

2018: Кзабвок =
237857.5−152039

138073
 = 0,62; 

Коефіцієнт забезпечення матеріальних запасів власними оборотними 

активами, що показує, якою мірою матеріальні запаси покриті власними 

коштами і чи потребують залучення позикових. Нормативне значення 0,5-0,8. 

[22, с.61] 

Кзабзвок =
ВК − НА

З
, 

(2.9) 
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де НА – необоротні активи. 

2016: Кзабзвок =
241636,5−142791

26273,5
 = 3,76. 

2017: Кзабзвок =
235467−154811

28515
 = 2,83. 

2018: Кзабзвок =
237857.5−152039

32853
 = 2,61. 

Розрахуємо значення даних показників ( формула 2.4-2.9) і зведемо 

отримані результати до таблиці (таблиця 2.6). 

 

Таблиця 2.6 – Показники фінансової стійкості ПрАТ «Миргородський 

завод мінеральних вод» 

Показник 
2016 
р. 2017 р. 

2018 
р. 

Абсолютна зміна, 
тис. грн. 

Темп приросту, 
% 

2016-
2017 рр. 

2017-
2018 рр. 

2016-
2017 
рр. 

2017-
2018 
рр. 

Коефіцієнт автономії 0.94 0.82 0.82 -0.11 0.00 -12.10 0 

Коефіцієнт концентрації 
залученого капіталу 0.06 0.18 0.18 0.11 0.00 174.32 0 

Коефіцієнт фінансового ризику 0.07 0.22 0.22 0.15 0.00 212.07 0 

Коефіцієнт маневрування 
власного капіталу 0.41 0.34 0.36 -0.07 0.02 -16.26 5.33 

Коефіцієнт забезпечення 
власним оборотним капіталом 0.85 0.61 0.62 -0.24 0.01 -28.34 1.45 

Коефіцієнт забезпечення 
матеріальних запасів власними 
оборотними активами 3.76 2.83 2.61 -0.93 -0.22 -24.82 -7.65 

 

Коефіцієнт автономії у 2017 р. в порівняні з 2016 р. майже не змінився, 

відбулося лише не велике падіння на 0,11 ( 12,1 %). Коефіцієнт відповідає 

нормативному значенню, тому підприємству необхідно лише зберігати його 

сталим. У 2018 р. порівняно з 2017р. показник автономії підприємства не 

змінився. Він відповідає нормативному значенню. 
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Коефіцієнт концентрації залученого капіталу має місце збільшення на 

0,11 (174 %). Такий результат є негативним, тому така зміна сигналізує про 

погіршення фінансової стійкості підприємства. Проте показник відповідає 

нормативному значенню. Даний показник також не має жодних змін у 2018 р., і 

він  також відповідає нормативному значенню. 

Коефіцієнт фінансового ризику має значне збільшення на 0,15 (212 %), 

що також є негативною тенденцією. Проте показник повністю відповідає 

нормативу. Знову ж таки, бачимо відсутність будь яких змін у 2018 р. Показник 

так само відповідає нормативному значенню. 

 Коефіцієнт маневрування власного капіталу має невелике погіршення на 

0,07 (16 %), проте воно є дуже незначним, тому коефіцієнт залишається в 

рамках нормативу. У 2018 р. даний показник вже має невелике зростання у 0,02 

(5,33%). Такий результат є позитивним, проте не дуже суттєвим. Показник 

відповідає нормативному значенню.  

Коефіцієнт забезпечення власним оборотним капіталом має місце 

зменшення у 2017 р. на 0,24 ( 28,3%). Така зміна викликана збільшення 

оборотних активів підприємства. Не зважаючи на такі зміни коефіцієнт 

повністю відповідає нормативному значенню. Щодо 2018 р., то маємо не значне 

зростання у порівнянні з 2017 р. у 0,01 (1,45%), само собою ця зміна не є 

суттєвою, проте позитивна тенденціє є гарним показником.  

Коефіцієнт забезпечення матеріальних запасів власними оборотними 

активами має зменшення у 2017 р. на 0,93 (24,82%), проте значення показника є 

високим, і навіть таке його зменшення не призвело до виходу його значення за 

границі нормативу. У 2018 р. спостерігаємо повторення тенденція минулого 

року, проте з меншими значеннями, маємо падіння на 0,22 ( 7,65%), і не 

зважаючи на це показник знаходиться в межах нормативного значення. 

Показники фінансової стійкості підприємства знаходяться на досить 

високому рівні, що свідчить про високу стабільність підприємства та його 

незалежність. У 2017 р. в порівнянні з 2016р.  на підприємстві мають місце 

негативні зміни  по всім показникам фінансової стійкості, проте незважаючи на 
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здавалося б дуже погану тенденцію, було виявлено, що всі показники 

відповідають нормативу, що свідчить про те, що зменшення показників є 

усвідомленим кроком керівництва підприємства, які з метою збільшення 

об’ємів продажу прийняли рішення зменшити фінансову стійкість 

підприємства. Проте, як видно з розрахунків, всі нормативні значення було 

збережено та дотримано. Щодо змін у 2018 р. то бачимо, що частина показників 

не має змін взагалі, інша частина має не значне зростання, лише коефіцієнт 

забезпечення матеріальних запасів власними оборотними активами показує 

певне падіння значень. Якщо ж говорити в загальному, то абсолютно всі 

показники  фінансової стійкості відповідають нормативному значенню, що 

говорить про вискоку стабільність підприємства.  

Крім того для більш точного аналізу фінансового стану підприємства 

необхідно розрахувати показники  ділової активності. 

Проведемо аналіз ділової активності підприємства за наступними 

показниками: 

Коефіцієнт оборотності активів характеризує ефективність використання 

підприємством усіх наявних ресурсів, незалежно від джерел їхнього залучення і 

розраховується за формулою [22, с. 201]: 

КОА =
ЧД

А
,      (2.13) 

2016: КОА =
342808

258403
= 1,33; 

2017: КОА =
366338

286453,5
= 1,28; 

2018: КОА =
449597

290112
= 1,55. 

Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості показує швидкість 

обертання кредиторської заборгованості підприємства за період, що 

аналізується, а також розширення або зниження комерційного кредиту, що 

надається підприємству і розраховується за формулою [22, с. 50]: 

 

КОКЗ =
ЧД

КЗ
,      (2.14) 
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де КЗ – середньорічний розмір кредиторської заборгованості. 

2016: КОКЗ =
342808

16766,5
= 20,45; 

2017: КОКЗ =
366338

50986,5
= 7,18; 

2018: КОКЗ =
449597

52254.5
= 8.6. 

Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості показує швидкість 

обертання дебіторської заборгованості підприємства за період, що аналізується, 

а також розширення або зниження комерційного кредиту, що надається 

підприємством і розраховується за формулою [22, с. 50]: 

 

КОДЗ =
ЧД

ДЗ
,      (2.15) 

 

де ДЗ – середньорічний розмір дебіторської заборгованості. 

2016: КОДЗ =
342808

88235,5
= 3,89; 

2017: КОДЗ =
366338

101372
= 3,61; 

2018: КОДЗ =
449597

102945
= 4.37. 

Строк погашення дебіторської заборгованості показує середній період 

погашення дебіторської заборгованості і розраховується за формулою [22 ,с. 

202]: 

ДЗдні =
360

КОДЗ
,      (2.16) 

2016: ДЗдні =
360

3,89
= 92,5 днів; 

2017: ДЗдні =
360

3,61
= 99,62 днів. 

2018: ДЗдні =
360

4.37
= 82.43 днів. 

Строк погашення кредиторської заборгованості показує середній період 

погашення кредиторської заборгованості і розраховується за формулою [22, с. 

50]: 
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КЗдні =
360

КОКЗ
,      (2.17) 

2016: КЗдні =
360

20,45
= 17,6 днів; 

2017: КЗдні =
360

7,18
= 50,1 днів. 

2018: КЗдні =
360

8.6
= 41.84 днів. 

Коефіцієнт оборотності основних засобів показує ефективність 

використання основних засобів підприємства і розраховується за 

формулою [16, с. 50]: 

КООЗ =
ЧД

ОЗ
,      (2.18) 

2016: КООЗ =
342808

129232
= 2,65; 

2017: КООЗ =
366338

142103,5
= 2,58. 

2018: КООЗ =
449597

140371.5
= 3.2. 

Коефіцієнт оборотності власного капіталу показує ефективність 

використання власного капіталу підприємства і розраховується за 

формулою [22, с. 50]: 

КОВК =
ЧД

ВК
,      (2.19) 

2016: КОВК =
342808

241636,5
= 1,42; 

2017: КОВК =
366338

235467
= 1,56. 

2018: КОВК =
449597

237857.5
= 1,89. 

Коефіцієнт оборотності залученого капіталу показує ефективність 

використання залученого капіталу підприємства розраховується за 

формулою [22, с. 50]: 

КОЗК =
ЧД

ЗК
,      (2.20) 

2016: КОЗК =
342808

16766,5
= 20,45; 

2017: КОЗК =
366338

50986,5
= 7,18. 

2018: КОЗК =
449597

52254.5
= 8.6. 
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Наведені розрахунки узагальнено в таблиці 2.7. 

 

Таблиця 2.7 – Аналіз ділової активності підприємства ПрАТ 

«Миргородський завод мінеральних вод» 

Показник 
2016 
р. 

2017 
р. 

2018 
р. 

Абсолютна зміна, 
тис. грн. Темп приросту, % 

2016-
2017 рр. 

2017-
2018 рр. 

2016-
2017 рр. 

2017-
2018 рр. 

Коефіцієнт оборотності активів 

1.33 1.28 1.55 -0.05 0.27 -3.60 21.18 

Коефіцієнт оборотності 
кредиторської заборгованості 

20.45 7.18 8.60 -13.26 1.42 -64.86 19.75 

Коефіцієнт оборотності 
дебіторської заборгованості 

3.89 3.61 4.37 -0.27 0.75 -6.98 20.85 

Строк погашення дебіторської 
заборгованості, днів 92.66 99.62 82.43 6.96 -17.19 7.51 -17.25 

Строк погашення кредиторської 
заборгованості, днів 17.61 50.10 41.84 32.50 -8.26 184.57 -16.49 

Коефіцієнт оборотності основних 
засобів 2.65 2.58 3.20 -0.07 0.62 -2.82 24.24 

Коефіцієнт оборотності власного 
капіталу 1.42 1.56 1.89 0.14 0.33 9.66 21.49 

Коефіцієнт оборотності 
залученого капіталу 20.45 7.18 8.60 -13.26 1.42 -64.86 19.75 

 

Коефіцієнт оборотності активів у 2017 р. спав на 0,05 (3,6%), проте таке 

падіння не викликало сильних змін, і коефіцієнт знаходиться в межах норми. У 

2018 р. спостерігається ріст даного показника на 0,27 (21,18%), що є 

позитивним показником. 

Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості у звітному періоду 

коефіцієнт зменшився на 0,27 (6,98%), що є негативним показником, значення 

показника не відповідає нормативу ( 8%). Проте у 2018 р. маємо зростання 

показника на 0,75 (20,85%), але не зважаючи на це показник все ще не 

відповідає нормативу. 

Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості у 2017 р показник 

мав падіння на 13,26 (33,92%), що є позитивним результатом, значення 

показника  відповідає нормі (8%). У 2018 р. спорі гається ріст даного 
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коефіцієнта на 1,42 (19,75%), така тенденція є негативною, крім того внаслідок 

цього показник вийшов за рамки нормативних значень, що є поганим сигналом. 

Тривалість обороту дебіторської заборгованості показує термін 

погашення даної заборгованості. У звітному році цей показник збільшився на 7 

д. , що є негативною тенденцією, значення показника не відповідає нормативу ( 

30д). У 2018 р. даний показник зменшився на 17 д. (7,51%), що є гарним 

показником, проте тривалість обороту все ще занадто велика і не відповідає 

нормативу.  

Тривалість обороту кредиторської заборгованості показує  середній 

період погашення даної заборгованості, у звітному періоду показник виріс на 

32,5 д (184,6%), що є негативною тенденцією,  показник не відповідає 

нормативу. Щодо 2018 р. то маємо позитивні зміни на 8,26 д. (16,49%), але не 

зважаючи на це показник знаходиться за межами нормативних значень.  

Коефіцієнт оборотності основних засобів у звітному періоді відбувається 

падіння значення цього показника на 0,07 (2,82%), що є негативною тенденцією 

на підприємстві. У 2018 р. спостерігається ріст даного показника на 0,33 

(21,49%), що є позитивною зміною. 

Коефіцієнт оборотності власного капіталу у звітному періоду мав не 

велике покращення на 0,14 (9,66%), що є позитивним показником роботи 

компанії. Щодо 2018 р., то маємо ріст коефіцієнта на 1,42(19,75%), що є гарною 

тенденцією. 

Проаналізувавши всі коефіцієнти можна стверджувати, що робота 

компанії в напрямку покращення коефіцієнтів оборотності є не достатньою, 

багато коефіцієнтів мають негативне відхилення у 2017 р. році і більшість з них 

не відповідають встановленим нормативам. Якщо ж говорити  про 2018 р., то 

маємо позитивні зрушення у порівнянні з попереднім роком. Проте основною 

проблемою залишається строки погашення як кредиторської так і дебіторської 

заборгованосте, тому саме на них слід в першу чергу звернути увагу 

керівництву компанії. 
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Проаналізувавши фінансові показники діяльності підприємства можна 

дійти наступних висновків: у 2017 р. підприємство має невеликий ріст загальної 

його вартості, що обумовлено ростом його основних засобів. Крім того 

спостерігається різке збільшення короткострокової заборгованості 

підприємства. Разом з цим у звітному періоду спостерігається падіння 

коефіцієнтів фінансової стійкості та ліквідності, проте як видно з розрахунків 

більшість цих показників відповідають нормативам навіть після падіння, що 

може свідчити про бажання керівництва компанії вивести ці показники до 

нормативних за рахунок чого буде збільшено обсяги виробництва продукції. 

Якщо ж говорити про 2018 р., то бачимо покращення по більшості проблемних 

показниках, проте ці зміни не є суттєвими, але така тенденціє говорить про 

правильний напрямок руху підприємства. Основною проблемою залишається 

строки погашення кредиторською та дебіторської заборгованостей, на що в 

першу чергу слід звернути увагу.  

 

2.3 Аналіз динаміки, структури та розподілу прибутку ПрАТ 

«Миргородський завод мінеральних вод» 

 

Для того щоб проаналізувати ефективність управління прибутком на 

підприємстві необхідно проаналізувати його динаміки, структура та 

особливості розподілу. Для цього використаємо звіт «Про фінансовий 

результат» ПрАТ «Миргородський завод мінеральних вод» (додаток Б, В  ) 

Для цього побудуємо таблицю «фінансові результати діяльності 

підприємства» ( таблиця 2.8) 
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Таблиця 2.8 ─ Фінансові результати діяльності підприємства ПрАТ 

«Миргородський завод мінеральних вод» 

Показник 

2016 

р. 

2017 

р. 

2018 

р. 

Абсолютна 

зміна, тис. грн. 

  

Темп приросту, % 

  

2016-

2017 

рр. 

2017-

2018 

рр. 

2016-

2017 

рр. 

2017-2018 

рр. 

Фінансовий результат 

від основної 

операційної діяльності 54336 51042 79360 -3294 28318 93.94 155.4798 

 Фінансовий результат 

від іншої основної 

операційної діяльності -1060 -2949 156 -1889 3105 -278.21 -5.29 

Фінансовий результат 

від операційної 

діяльності 18569 27014 48481 8445 21467 145.479 179.47 

Фінансовий результат 

від участі в капіталі 0 0 0 0 0 0 0 

Фінансовий результат 

від фінансової 

діяльності -393 -405 0 -12 405 -103.05 0 

Фінансовий результат 

від іншої звичайної 

діяльності 190 641 -275 451 -916 337.37 -42.9 

Фінансовий результат 

від звичайної діяльності 

до оподаткування 35100 27250 48206 -7850 20956 77.6 176.9 

Фінансовий результат 

від господарської 

діяльності 31774 22339 39459 -9435 17120 70.31 176.64 

 

В ході аналізу фінансових результатів за 2017 р. було виявлено, що лише 

фінансовий результат від іншої операційної діяльності та від фінансової 

діяльності мав позитивні зміни, інші показники лише негативні.  

Найбільше зменшились показники: фінансовий результат від звичайної 

діяльності до оподаткування на 8 563 тис. грн. (31,42 %), фінансовий результат 

від операційної діяльності на 8 445 тис. грн. (31,26 %) та фінансовий результат 

від основної операційної діяльності на 4 275 тис. грн. ( 8,38%) . Ця тенденція є 

досить негативним результатом діяльності підприємства. Як ми бачимо в 

середньому кожен з показників зменшився на 25 %, що є вагомою часткою 

кожного з них. Основною причиною таких змін слугує збільшення всіх витрат 

підприємства, які були більші ніж ріст чистого доходу від реалізації. За для 
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запобігання подальшого погіршення даних показників підприємству необхідно 

переглянути статі витрат та провести аналіз з метою їх зменшення. 

Інші показники не мають такого сильного падіння, проте вони 

зменшуються, тому їх аналіз теж необхідно провести з метою виявлення 

недоліків функціонування підприємства та їх усунення.  

Якщо ж говорити про результати роботи 2018 р., то тут маємо серйозний 

ріст всіх основних фінансових результатів роботи компанії від 150 % до 170 %, 

залежно від показника. Виключенням є фінансовий результат від іншої 

діяльності підприємства, він в даному році має негативну тенденцію. Проте 

його частка не є значною, тому орієнтуватися на нього в оцінці роботи компанії 

не варто. Варто відмітити значне зростання фінансового результату від 

господарської діяльності на 176,6 %, що є дуже великим ростом. Таке 

підвищення говорить про значне покращення роботи підприємства та суттєвого 

збільшення його доходів. В загальному можна стверджувати, що у 2018 р. 

підприємство значно покращило фінансові результати своєї роботи. 

Як було зазначено в розділі 1, для аналізу прибутку підприємства буде 

застосовано розрахунок показників рентабельності прибутку, що дасть змогу 

оцінити ефективність отримання прибутку, та здійснено факторний аналіз 

прибутку, який дасть змогу виявити фактори, що мають найбільший вплив на 

чистий прибуток підприємства. 

Для  розрахуємо показники рентабельності прибутку. Для цього 

застосуємо формули 1.1-1.7. 

Спочатку розрахуємо показники загальні показники рентабельності 

діяльності підприємства: 

Коефіцієнт рентабельності активів : 

2016: 𝑅А =
22339

258403
= 0,09. 

2017: 𝑅А =
15322

286453,5
= 0,05. 

2018: 𝑅А =
39459

290112
= 0,14. 
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Коефіцієнт рентабельності власного капіталу : 

2016: 𝑅ВК =
22339

241636,5
= 0,09. 

2017: 𝑅ВК =
15322

235467
= 0,07. 

2018: 𝑅ВК =
39459

237857,5
= 0,17. 

Коефіцієнт чистої рентабельності : 

2016: 𝑅продажу =
22339

342808
= 0,07. 

2017: 𝑅продажу =
15322

366338
= 0,04. 

2018: 𝑅продажу =
39459

449597
= 0,09. 

Коефіцієнт рентабельності операційної діяльності: 

2016: 𝑅опер.  діяльності =
27014

291766+11025+10054+5192
= 0,08. 

2017: 𝑅опер.  діяльності =
18569

319571+13497+12428+5464
= 0,05. 

2017: 𝑅опер.  діяльності =
48481

370237+18265+12770+8134
= 0,12. 

Коефіцієнт рентабельності звичайної діяльності: 

2016: 𝑅звич.  діяльності =
27250

91766+11025+10054+5192+405+0+22
= 0,09; 

2017: 𝑅звич.  діяльності =
18687

319571+13497+12428+5464+128+0+57
= 0,05. 

2018: 𝑅звич.  діяльності =
48206

370237+18265+12770+8134+0+0+564
= 0,12. 

Коефіцієнт рентабельності господарської діяльності: 

2016: 𝑅госп.  діяльності =
22339

91766+11025+10054+5192+405+0+22
= 0,07; 
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2017: 𝑅госп.  діяльності =
15322

319571+13497+12428+5464+128+0+57
= 0,04. 

2018: 𝑅госп.  діяльності =
39459

370237+18265+12770+8134+0+0+564
= 0,1. 

Наведені розрахунки узагальнено в таблиці 2.9. 

Таблиця 2.9 – Аналіз рентабельності підприємства ПрАТ 

«Миргородський завод мінеральних вод» 

Показник 2016 р. 2017 р. 
2018 
р. 

Абсолютна 
зміна, тис. грн. 

Темп приросту, 
% 

2016-
2017 
рр. 

2017-
2018 
рр. 

2016-
2017 
рр. 

2017-
2018 
рр. 

Коефіцієнт рентабельності активів 
0.09 0.05 0.14 -0.03 0.08 -38.13 154.28 

Коефіцієнт рентабельності 
власного капіталу 0.09 0.07 0.17 -0.03 0.10 -29.61 154.94 

Коефіцієнт чистої рентабельності 
продажу 0.07 0.04 0.09 -0.02 0.05 -35.82 109.84 

Коефіцієнт рентабельності 
операційної діяльності 0.08 0.05 0.12 -0.03 0.07 -37.71 123.81 

Коефіцієнт рентабельності 
звичайної діяльності 0.09 0.05 0.12 -0.03 0.06 -37.81 120.95 

Коефіцієнт рентабельності 
господарської діяльності 

0.07 0.04 0.10 -0.03 0.05 -37.79 120.58 

 

Рентабельність активів у 2017 р. має місце падіння на 0,03 (38,13 %), що є 

негативним результатом, та пояснюється збільшення кількості активів 

підприємства та зменшенням чистого прибутку. У 2018 р. спостерігається 

значне збільшення рентабельності активів на 0,08 ( 154,28%). 

Рентабельність власного капіталу також зменшується у 2017 р. у 

порівнянні з 2016 р. причинами виступають ті ж самі фактори, а саме 

зменшення чистого прибутку та збільшення власного капіталу. У 2018 р. 

повторюється ситуація з минулим показником, збільшення склало 0,1 (154,9 %). 

Рентабельність від операційної діяльності показує скільки отримано 

прибутку від операційної діяльності з однієї гривні операційних витрат. У 2017 

р. спостерігається падіння даного показника на 0,03 ( 37,7 %), що викликано 

збільшення витрат підприємства по всім статтям, які враховані в даному 
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показнику. Таке падіння є негативним результатом діяльності підприємства. 

Проте у 2018 р., спостерігаємо ріст даного показника на 0,07 (123,81%), що є 

позитивною тенденцією. 

Рентабельність від звичайної діяльності показує кількість прибутку від 

звичайної діяльності  на 1 грн. звичайних витрат. В даному випадку теж 

спостерігається падіння на 0,03 ( 37,8 %). Причинами цьому слугують ті самі 

фактори, а саме збільшення витрат підприємства. У 2018 р. маємо вже 

збільшення даного показника на 0,06 (120,95 %). 

Рентабельність господарської діяльності показує скільки отримано 

прибутку від господарської діяльності з 1 гривні звичайних витрат. Як і два 

попередній показника даний показник має зниження на 0,03 (37,8%). Підґрунтя 

для цього залишається не змінним. Знову ж таки, за тенденцією минулих 

показників, маємо у 2018 р. збільшення даного коефіцієнта на 0,05 (120,58%). 

Отже проаналізувавши показники рентабельності прибутку, можна 

зробити висновок, що їх загальний рівень не є достатньо високим, крім того 

спостерігається їх зниження на 37-38%. Як було сказано раніше, такі зміни 

викликані збільшення витрат, а саме собівартості, витрат на збут, 

адміністративних витрат. Проте слід відмітити, що чистий дохід від реалізації 

продукції в 2017 р. збільшився у порівнянні з 2016 р., з чого слідує, що 

погіршення показників рентабельності викликано лише збільшенням витрат. 

Результатами же аналізу показників рентабельності за підсумками 2018 р. 

є суттєве збільшення в середньому на 120-150% кожного з показників, що 

безумовно є дуже гарною тенденцією. Такі показники можна пояснити 

суттєвим збільшення доходів підприємства, про що було сказано при аналізі 

фінансових результатів за 2018 р. Але при цьому не спостерігається сильного 

збільшення витрат. Звичайно собівартість зросла, проте її ріст виявився 

меншим ніж ріст прибутків. Враховуючи все вище сказано, можна зробити 

висновки, що у 2018 р. робота підприємства виявилась надзвичайно 

ефективною, про що свідчать фінансові показники його діяльності. 
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Наступним пунктом буде проведення факторного аналізу чистого 

прибутку. Для його проведення нам необхідно використати певні показники, а 

саме: середньорічні залишки власного капіталу підприємства, які ми візьмемо з 

форми 1 «Баланс» за 2016-2018 рр. (додатки А, Б, В); коефіцієнт оборотності 

активів, який розрахований в пункті 2.2 за формулою (); чисту рентабельність 

підприємства, яка розрахована в пункті 2.2 за формулою (); мультиплікатор 

капіталу, який розрахуємо за формулою 1.15: 

2016: МК =
258403

241636,5
= 1,07; 

2017: МК =
286453,5

235467
= 1,22; 

2018: МК =
290112

237857
= 1,22. 

Визначивши та розрахувавши всі необхідні елементи та використовуючи 

формули з розділу 1 (1.16-1.20) знайдемо вплив кожного з факторів на чистий 

прибуток підприємства у 2017 році: 

1. Знайдемо зміну чистого прибутку внаслідок зміни власного капіталу: 

       ∆ЧПВК = (235467 − 241636,5) × 1,33 × 1,07 × 0,07 = −570,36  

 

2. Знайдемо зміну чистого прибутку внаслідок зміни оборотності активів: 

 

         ∆ЧПКобОА
= 235467 × (1,28 − 1,33) × 1,07 × 0,07 = −783,8  

 

3. Знайдемо зміну чистого прибутку внаслідок зміни мультиплікатора 

капіталу: 

 

         ∆ЧПМк = 235467 × 1,28 × (1,22 − 1,07) × 0,07 =2887,49  

 

4. Знайдемо зміну чистого прибутку внаслідок зміни чистої 

рентабельності: 

 

∆ЧПРчиста = 235467 × 1,28 × 1,22 × (0,04 − 0,07)= −8550,33  
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Оцінимо сукупний вплив чинників на зміну чистого прибутку у 2017 р.: 

 

    ∆ЧП = −570,36 + (−783,8) + 2887,49 + (−8550,33) = −7017  

 

Тепер розрахуємо ті ж показники для 2018 року: 

1. Знайдемо зміну чистого прибутку внаслідок зміни власного капіталу: 

       ∆ЧПВК = (237857,5 − 235467) × 1,28 × 1,22 × 0,04 = 155,55  

 

2. Знайдемо зміну чистого прибутку внаслідок зміни оборотності активів: 

 

         ∆ЧПКобОА
= 237857,5 × (1,55 − 1,28) × 1,22 × 0,04 = 3278,1  

 

3. Знайдемо зміну чистого прибутку внаслідок зміни мультиплікатора 

капіталу: 

 

         ∆ЧПМк = 237857,5 × 1,55 × (1,22 − 1,22) × 0,04 =0  

 

4. Знайдемо зміну чистого прибутку внаслідок зміни чистої 

рентабельності: 

 

∆ЧПРчиста = 237857,5 × 1,55 × 1,22 × (0,09 − 0,04) = 20654,71  

 

Оцінимо сукупний вплив чинників на зміну чистого прибутку у 2018 р.: 

 

    ∆ЧП = −570,36 + (−783,8) + 2887,49 + (−8550,33) = 24137  

 

 

Виходячи з розрахованого факторного аналізу ми маємо наступні 

висновки: у 2017 р. найбільший негативний вплив на чистий прибуток має 



69 
 

зниження показників чистої рентабельності, що відобразилось на знижені 

чистого прибутку на 8550,33 тис. грн. Найбільш позитивною зміною для 

величини чистого прибутку є зміна мультиплікатору капіталу, яка збільшила 

його значення на 2887,49. Збільшення величини власного капіталу 

підприємства призвело до зменшення чистого прибутку на 570,36 тис.грн. А 

збільшення коефіцієнта оборотності активів призвело  до зменшення прибутку 

на 783,8 тис. грн. Загальна зміна чистого прибутку підприємства склала 7071 

тис. грн., що безперечно є негативним показником. Виходячи з отриманих 

даних підприємству найбільше слід звернути увагу саме на показники 

рентабельності. Як відомо з попередніх дослідження основна причина їх 

падіння виявляється у збільшені витрат підприємства фактично по всім статтям.  

Щодо результатів факторного аналізу за 2018 р., то тут ми бачимо 

позитивні зміни по всім показникам. Звичайно найбільший вплив має 

збільшення рентабельності підприємства, яке викликано збільшення його 

прибутків. Всі ж інші показники, хоча і не мають такого суттєвого впливу, 

проте теж демонструють позитивні зміни. Такі результати можуть свідчити про 

покращення ефективності роботи підприємство у порівнянні з попереднім 

роком. Це є дуже позитивною тенденцією, адже це може свідчити про 

ефективний менеджмент на підприємстві.  

 

Висновки до розділу 2 

 

У 2017 р. підприємство має невеликий ріст загальної його вартості, що 

обумовлено ростом його основних засобів. Крім того спостерігається різке 

збільшення короткострокової заборгованості підприємства. Разом з цим з 

розрахунків випливає, що у звітному році на підприємстві відбулося падіння 

чистого прибутку, яке викликане збільшення витрат підприємства. Не 

зважаючи на це підприємство має прибуток, що свідчить, про те, що якщо 

підприємство виконає необхідні заходи, то зможе виправити ситуацію. Крім 

того у звітному періоду спостерігається падіння коефіцієнтів фінансової 
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стійкості та ліквідності, проте як видно з розрахунків більшість цих показників 

відповідають нормативам навіть після падіння, що може свідчити про бажання 

керівництва компанії вивести ці показники до нормативних за рахунок чого 

буде збільшено обсяги виробництва продукції.  

Якщо ж розглянути результати роботи підприємства на 2018 р., то чітко 

виділяється різке збільшення прибутку підприємства. При цьому слів відмітити, 

що збільшується саме чистий прибуток, тобто не має різкого скачка витрат 

підприємства, що є дуже гарний показником діяльності компанії. Що 

стосується інших показників, то тут бачимо зростання майже по всім статтям, 

про те зростання не є дуже суттєвим. В загальному можна сказати, що 

підприємство дуже гарно попрацювало у 2018 р. про що свідчать майже всі 

фінансові показники.   

Виходячи з проведеного факторного аналізу чистого прибутку 

підприємства зрозуміло, що найбільшою проблемою його діяльності у 2017 р. є 

збільшення витрат майже по всім статтям, що дуже погано вплинуло на його 

рентабельність та як насідок на чистий прибуток. З цього випливає, що 

підприємству найбільше слід звернути увагу саме на показники рентабельності.  

Тоді як у 2018 р. видно, що показники рентабельності сильно зросли, саме 

за рахунок збільшення прибутку підприємства. Таким чином стає зрозуміло, що 

була проведена відповідна робота, щодо покращення негативної ситуації яка 

склалася попереднього року. 

Як видно з проведений досліджень 2017 р. характеризується в більшій 

мірі падіння фінансових показників та прибутку, проте вже у 2018 р. тенденції 

різко змінилися, і ми бачимо стабільне зростання майже по всім статтям в тому 

числі по прибутку. Таким чином основним завданням підприємства на даний 

момент є закріплення отриманими показників, покращення ситуації з 

проблемними моментами та подальший розвиток підприємства. 
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3 ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ МЕХАНІЗМКУ 

УПРАВЛІННЯ ПРИБУТКОК НА ПІДПРИЄМСТВІ  ПрАТ 

«МИРГОРОДСЬКИЙ ЗАВОД МІНЕРАЛЬНИХ ВОД» 

 

3.1 Визначення резервів зростання прибутку на підприємстві ПрАТ 

«Миргородський завод мінеральних вод» 

 

Існують два основні шляхи збільшення прибутку підприємства: це 

збільшення кількості реалізованої продукції, таким чином ми збільшуємо 

прибуток підприємства; інший метод полягає у зменшені витрат, таким чином 

чистий прибуток підприємства буде зростати. 

Так як підприємство вже володіє достатньо великою часткою ринку 

мінеральних вод, а з попередніх досліджень відомо, що отримання значної 

частини нових покупців в даній галузі задача достатньо складана, тому було 

прийнято рішення піти саме другим шляхом. Основна стаття витрат 

підприємства припадає саме на собівартість, тому необхідно зробити її 

дослідження. 

Собівартість - це економічна категорія, що визначає грошове вираження 

витрат підприємства на підготовку, виробництво і реалізацію продукції. До неї 

включаються матеріальні витрати, витрати на оплату праці, відрахування на 

соціальні потреби, амортизація основних засобів та інші витрати [29, с.219]. 

 У собівартості, як узагальнюючому економічному показнику знаходять 

своє відображення всі сторони діяльності підприємства: ступінь технологічного 

оснащення виробництва та освоєння технологічних процесів; рівень організації 

виробництва та праці; ступінь використання виробничих потужностей; 

економність використання матеріальних та трудових ресурсів та інші умови й 

фактори, що характеризують виробничо-господарську діяльність [30, с. 13-15]. 

З економічних і соціальних позицій значення зниження собівартості для 

підприємства полягає у наступному: 
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 у збільшенні прибутку, що залишається у розпорядженні 

підприємства, а отже, у появі можливості не тільки в простому, але 

й розширеному відтворенні; 

 у появі більших можливостей матеріального стимулювання 

робітників і вирішення багатьох соціальних проблем колективу 

підприємства;  

 у поліпшенні фінансового стану підприємства і зниженні ступеню 

ризику банкрутства; 

 у можливості зниження ціни реалізації на свою продукцію, що 

дозволяє значною мірою підвищити конкурентоспроможність 

продукції і збільшити обсяг продажів . 

Основними напрямами зниження собівартості продукції є:  

 підвищення технічного рівня виробництва;  

 удосконалення організації виробництва і праці; 

 зміна обсягу і структури продукції (з метою зниження умовно- 

постійних витрат);  

 скорочення витрат на сировину та матеріали . 

По кожному з представлених напрямків виходячи з наявних ресурсів і 

конкретної ситуації на підприємстві, необхідно розробити перелік заходів, 

спрямованих на досягнення поставлених цілей. Так, підвищення технічного 

рівня виробництва може бути реалізовано за такими напрямами: 

 суворе дотримання технологічної дисципліни з метою скорочення 

втрат від браку; 

 використання транспорту та обладнання в економічно ефективних 

режимах;  

 збалансоване використання виробничих потужностей; 

 підвищення організаційного рівня виробництва з метою скорочення 

втрат робочого часу і тривалості виробничого циклу; 
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 впровадження ефективних систем управління якістю продукції. 

Зміна технологій дозволяє суттєво знизити витрати. Тобто, якщо 

автоматизувати певні виробничі процеси, це призводить до більшої 

узгодженості і зниження витрат, також підприємство може використовувати 

його, аналізуючи саме виробництво продукту. Багато підприємств вже 

використовують високий ступінь автоматизації, але ще є значні можливості для 

оптимізації робочого потоку. Програмне забезпечення аналізує виробничі 

процеси і визначає час очікування, та його причини. Це показує, де матеріал і 

компоненти не доступні в разі потреби і дозволяє компаніям оптимізувати 

виробництво, підвищити ефективність і скоротити витрати.  

Досить важливим джерелом зниження собівартості продукції на 

підприємстві є зростання продуктивності праці. Це обумовлюється тим, що, по- 

перше, за рахунок зростання продуктивності праці досягається економія 

заробітної плати, так як зростання продуктивності праці призводить до 

скорочення витрат на виробництво продукції. По-друге, завдяки зростанню 

продуктивності збільшується випуск продукції, за рахунок чого досягається 

зниження собівартості продукції шляхом економії непропорційних витрат. 

Удосконалення організації виробництва і праці може бути реалізовано за 

такими напрямами:  

 підвищення мотивації співробітників; 

 автоматизація виробництва. 

Ще одним із шляхів зниження собівартості по даному напряму є заміна 

постачальника - якщо постачальник компонентів не готовий розглянути 

зниження цін і не може запропонувати більш дешеві альтернативи, компанія, 

досліджуючи ринки, може знайти постачальників, які задовольняють вимогам, 

які пропонують краще співвідношення з точки зору задоволення специфікації і 

низьких цін. 

Зміна обсягу і структури продукції (з метою зниження умовно-постійних 

витрат) може бути реалізовано за такими напрямами: 
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 скорочення витрат на обслуговування і управління виробничим 

процесом;  

 раціоналізація організаційної структури системи управління 

виробництвом. 

Вартість компонентів, що входять до складу готового продукту, є одними 

із основних витрат на виробництво. Скорочення даних витрат навіть в 

невеликому відсотковому співвідношенні може внести істотні зміни на вартість 

виробництва. Скорочення витрат на сировину та матеріали може бути 

реалізовано за такими напрямами: 

 зменшення транспортних витрат і витрат на зміст логістичного 

ланцюга; 

 застосування ресурсозберігаючих технологій. 

Іноді компанії можуть знизити вартість компонентів, купуючи оптом або 

замінивши менш дорогими компонентами, які задовольняють вимоги. Іноді 

дизайн дозволяє використовувати меншу кількість застібок або менше 

матеріалу без втрати якості. Огляд таких можливостей часто призводить до 

зниження витрат виробництва. 

Ефективна стратегія для зниження собівартості продукції полягає в 

перегляді компонентів самого продукту. Компанія повинна визначити ключові 

характеристики продукту, які відповідають за його успіх на ринку. Можна 

змінити дизайн продукту, щоб зменшити витрати за рахунок усунення 

незначних особливостей, зберігаючи характеристики, що цінують клієнти. 

Слід зазначити, що перелік заходів в кожному конкретному випадку 

складається індивідуально з урахуванням специфіки поточного стану 

виробництва і може динамічно змінюватися. 

В собівартості продукції знаходять своє відображення всі сторони 

діяльності підприємства: ступінь технологічного оснащення виробництва та 

освоєння технологічних процесів; рівень організації виробництва та праці, 

ступінь використання виробничих потужностей, економність використання 
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матеріальних та трудових ресурсів та інші умови і фактори, які характеризують 

виробничо-господарську діяльність. Можна сказати, що саме на дані показники 

повинні спиратися резерви зниження собівартості продукції. Але звичайно ж, 

основним і найбільш головним резервом зниження собівартості продукції 

підприємства є зниження матеріальних витрат. Тому за рахунок закупівлі більш 

дешевшої сировини, а також зі зменшенням транспортних витрат, пов'язаних з 

її доставкою підприємство може значно знизити собівартість своєї продукції. 

Якщо ж аналізувати досліджуване підприємство, то можна застосувати 

деякі з представлених шляхів, а саме: максимальна автоматизація виробництва, 

яка надасть змогу більш ефективно використовувати виробничі потужності та 

робота з персоналом компанії. 

 Так як підприємство оновлює свої основні засоби, то його використання 

наявного обладнання є можливим, що зробить можливим зменшити витрати на 

реалізації даної цілі. Основною ж методикою досягнення поставленої задачі 

може бути створення необхідного програмного забезпечення та внесення 

невеликих корективів в роботу виробничих потужностей спеціалістами 

компанії. При роботі з програмним забезпеченням найраціональніше 

працювати з операційною системою Юнікс на базі ядра Лінукс, яка 

розповсюджується в безкоштовному вигляді. Тому для реалізації таких змін 

підприємству необхідно лише найняти людей, які зможуть реалізувати даний 

задум, тобто основні витрати будуть понесені у вигляді заробітної плати цим 

працівникам. До цього слід добавити додаткові витрати, що можуть виникати 

під час роботи. 

Строк реалізації даного проекту приблизно 1 рік, під час його буде 

налагоджена нові автоматизовані механізми на підприємстві, що дозволять 

більш раціонально керувати всім виробництво. 

Якщо ж розрахувати витрати, які понесе компанія під час цього проекту, 

то маємо наступні цифри: заробітна плата одного спеціаліста з даною сфери від 

20 до 30 тис. грн., компанія потребує 2 таких людей, тому в місяць витрати 

складуть приблизно 50 тис. грн.., в рік 600 тис. грн. Як було сказано вище в ході 
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роботи можуть бути понесені додаткові витрати, а саме на придбання 

додаткового  комп’ютерного обладнання, комплектуючих і тд. На дані видатки 

на рік буде витрачено не більше 100 тис. грн. Таким чином загальна вартість 

проекту становитиме 700 тис. грн..  

Незважаючи на ціль підвищити рівень автоматизації виробництво на 

підприємстві працює достатньо велика кількість людей, ефективність роботи 

яких має значний вплив на собівартість продукції, тому покращення 

продуктивності їх праці дозволить підприємству знизити собівартість 

продукції.  

Для того щоб досягти даної цілі підприємству слід активно працювати з 

персоналом в сфери мотивації. Для цього необхідно використати професійних 

менеджерів по персоналу, які мають виконати дане завдання. Так як на 

підприємстві такі люди вже є, то для виконання послав ленної задачі не має 

необхідності додатково залучати персонал. Виходячи з цього витрат для 

реалізації даного проекту не має. 

Для того щоб розрахувати резерви прибутку, що існують при зменшені 

собівартості спочатку необхідно проаналізувати її виходячи з обсягу 

реалізованої продукції. Для цього розглянемо таблицю 3.1. 

 

Таблиця 3.1 ─  Собівартість та обсяги реалізації продукції підприємством 

ПрАТ «Миргородський завод мінеральних вод» 

№ Показник 2017 2018 Абсолютне відхилення Темп приросту 

1 Обсяг реалізації 25761.7 39121.7 13360 51.86 

2 Собівартість 319571 370237 50666 15.85 

3 
Собіварість 1 тис. 
дал. 12.40 9.46 -2.94 -23.71 

 

Виходячи з представлених даних ми бачимо, що у 2018 р. відбулося 

достатньо значне збільшення обсягу реалізації продукції на 13360 тис. дал. 

(51,8%). Разом з тим на 15,9 % збільшується собівартість виготовлення.   
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В ході виконання шляхів зменшення собівартості продукції планується, 

що собівартість 1 тис. дал. після застосування всіх необхідних заходів буде 

зменшена на 1,9 тис. грн., тобто до 7,56 тис. грн. за  1 тис. дал. води. 

Враховуючи те, що будуть застосовані відповідні заходи, щодо 

зменшення собівартості, слід розрахувати резерви збільшення прибутку 

підприємства. 

Досягнення максимальної величини прибутку і відповідно мінімізація 

збитку — одна із основних цілей будь-якої комерційної організації . 

Тому основна мета аналізу прибутку і рентабельності — виявлення і 

оцінка резервів зростання фінансових результатів та впровадження їх у 

виробництво. 

Основними резервами зростання прибутку від реалізації є: 

 збільшення обсягу реалізації продукції; 

 зниження собівартості реалізованої продукції; 

 поліпшення якості продукції; 

 збільшення обсягу реалізації продукції досягається за рахунок; 

 зростання обсягу виробництва продукції; 

 зменшення залишків готової продукції на кінець звітного періоду; 

 підвищення рівня цін. 

Зростання прибутку в результаті зниження собівартості реалізованої 

продукції розраховується за формулою: [31, c. 193] 

𝛥Псі
= ∆Сі ∗ Рі, (3.4) 

де  Псі
— резерв зростання прибутку в результаті зниження собівартості і-

го виду продукції;  

Δ Сі — зниження собівартості і-го виду продукції;  

Рі — очікуваний обсяг реалізації і-го виду продукції. 

Як було вже досліджено у 2018 р. на підприємстві відбулося збільшення 

обсягу реалізації продукції. Зважаючи на це планується, що в наступному році 

рівень обсягу реалізації продукції залишиться на тому ж рівні, що і у 2018 р., 
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тобто буде рівний приблизно  тис. дал. Враховуючи це розрахуємо резерв 

зростання прибутку за рахунок зменшення собівартості: 

𝛥Псі
= 1,9 ∗ 39 121,7 = 74 331,23 тис. грн. 

Внаслідок застосування всіх рекомендацій підприємство збільшить свій 

прибуток на 74 331,23 тис. грн. 

Існує також ще один шлях вирішення проблем, що склалися на 

підприємстві. В першому шляху поліпшення ситуації, було надано 

рекомендації щодо зменшення собівартості продукції. Проте існує інший 

варіант, а саме зменшення ціни продукції.  Розглянемо його більш детально. 

Ціна продукції має великий вплив на прибуток підприємства, адже саме 

ціна та кількість проданої продукції і визначає дохід підприємства, з якого 

формується потім прибуток. При збільшенні ціни продукції, яку виробляє 

підприємство, при умові сталих витрат, підприємство неодмінно збільшить свій 

прибуток. Такий шлях може бути ефективний, тому що, як було розглянути 

раніше, в галузі мінеральних вод ціна продукції має достатньо високий вплив 

на вподобання споживачів. 

Розглянемо це більш детально на прикладі досліджуваного підприємства. 

У 2018 р. ми маємо, що на 1 тис. дал. продукції припадає 11,49 тис. грн. чистого 

доходу від реалізації, виходячи з цього ціна за якою підприємство продає свою 

продукцію буде  дорівнювати 11,49 тис. грн. за 1 тис. дал. Ціну за 1 тис. дал 

продукції необхідно збільшити на 1 тис. грн., тобто вона становитиме 10,49 тис. 

грн. Виходячи з попередніх досліджень можна припустити, що в цьому випадку 

буде збільшена кількість реалізованої продукції. Очікується, що кількість 

реалізованої продукції внаслідок цих дій збільшиться до 44959,7 тис. дал.  

Таким чином спостерігаємо зростання обсягів реалізованої продукції на 5838 

тис. дал. Врахуємо зменшення собівартості в розрахунок.  

Для того, щоб краще проаналізувати економічний ефект від 

запропонованих заходів,відобразимо динаміку змін в таблиці 3.2. 
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Таблиця 3.2  – Динаміка змін після запровадження запропонованих 

заходів щодо зменшення ціни продукції 

Показник Значення, тис грн.. Абсолютна 
зміна, тис 
грн. 

Темп 
приросту, 
% 2018 Нове 

розраховане 
значення 

Чистий дохід від реалізації 449597 561546.65 111949.7 24.9 

Собівартість продукції 370237 471627.25 101390.3 27.39 

Валовий прибуток 79360 89919.4 10559.4 13.31 

Фінансовий результат від 
операційної діяльності 

48481 57134.78 8653.776 17.85 

Фінансовий результат до 
оподаткування 

48206 56281.78 8075.776 16.75 

Чистий фінансовий 
результат: прибуток 

39459 46151.06 6692.056 16.96 

 

Як видно з таблиці за новими даними, чистий дохід виріс на 111 949 тис 

грн.. ( 24,9 %), а чистий прибуток виріс на 6692,056 тис. грн. (16,96 %), що є 

дуже гарним показником. Розрахуємо виробничий леверидж враховуючи 

розраховані зміни. 

В ході дослідження було виявлено, що для подальшого розвитку 

підприємству потрібно застосувати певні дії, основною метою яких є 

збільшення прибутку та фіксація отриманого росту. Тому було запропоновано  

вирішити дану проблему двома шляхами, а саме:  зменшити величину 

собівартості продукції та збільшити ціну продукції. Для втілення 1 варіанту  

було запропоновано 2 основні шляхи, а саме збільшення рівня автоматизації 

виробництва та робота з персонал, щодо мотивації  з метою збільшення 

продуктивності праці. Для 2 варіанту було запропоновано зменшити ціну  1 тис. 

дал. на 1 тис. грн. Внаслідок цих змін вона стала 10,49 тис. грн. Такі заходи 

дозволять підприємству збільшити свій прибуток на 6692,056 тис. грн. 

(16,96%). 
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3.2 Удосконалення механізмом управління прибутком на підприємстві 

 

Прибуток є важливим показником ефективності виробничо-господарської 

діяльності, а також джерелом формування централізованих і децентралізованих 

фінансових ресурсів. 

Отриманий підприємством прибуток може бути використаний для 

задоволення різноманітних потреб. 

По-перше, він спрямовується на формування фінансових ресурсів 

держави, фінансування бюджетних видатків. Це досягається вилученням у 

підприємств частини прибутку в державний бюджет. 

По-друге, прибуток є джерелом формування фінансових ресурсів самих 

підприємств і використовується ними для забезпечення господарської 

діяльності. 

У розподілі прибутку виділяють 2 етапи: 

 І. Розподіл загального прибутку – учасниками розподілу є держава і 

підприємство. 

 ІІ. Розподіл і використання прибутку, що залишився у 

розпорядженні підприємства після здійснення платежів до бюджету. 

Структурно-логічну схему розподілу і використання прибутку 

підприємства можна подати наступним чином: 

 Прибуток підприємства 

 Податок на прибуток 

 Чистий прибуток 

 Використання прибутку: 

 виплата дивідендів 

 поповнення Статутного фонду 

 створення резервного фонду 

 інші напрямки використання 



81 
 

Залежно від організаційної форми підприємстві існують певні 

особливості розподілу прибутку. Наприклад, якщо підприємство має 

акціонерну форму власності, то при розподілі прибутку воно має  формування 

фонди виплати дивідендів та резервного фонду в тих обсягах, що визначені 

законодавством. Розмір відрахувань до фонду виплати дивідендів залежить від 

наступних факторів: обсягу та структури акціонерного капіталу, кон'юнктури 

фінансового ринку та типу дивідендної політики, яку акціонерне товариство. В 

підприємствах з участю іноземного капіталу передбачається поділ чистого 

прибутку на частину вітчизняного та іноземного учасника згідно з умовами 

установчого договору. Для підприємств споживчої кооперації одним із 

напрямів використання прибутку є відрахування на пайові (членські) внески. В 

орендних підприємствах за рахунок чистого прибутку сплачується частина 

орендної плати, яка перевищує розмір амортизаційних відрахувань на 

орендоване майно, а також може створюватися фонд викупу. Основною метою 

планування розподілу чистого прибутку є оптимізація пропорції між частиною 

чистого прибутку, що споживається (персоналом та власниками підприємства), 

та частиною, що залишається в кругообороті коштів підприємства.  

Планування розподілу прибутку здійснюється в такому порядку: 

1. Визначення потреби у прибутках за напрямами його використання. 

2. Формування цільової структури розподілу прибутку. 

3. Визначення пріоритетності у використанні прибутку за окремими 

напрямами використання. 

4. Збалансування потреби в прибутку за напрямами його використання з 

можливостями отримання прибутку при здійсненні господарсько-фінансової 

діяльності підприємства. 

Розрахунок потреби в прибутках за напрямами його використання 

здійснюється за окремими елементами його складових: 

 фінансуванням розвитку матеріально-технічної бази підприємства 

(авансування основного капіталу); 



82 
 

 фінансуванням приросту власних оборотних коштів (авансування 

власного оборотного капіталу); 

 фінансовим резервом (фонд розвитку чи фонд регулювання цін); 

 погашенням довгострокових і середньострокових кредитів банків; 

 погашенням інших видів кредитних зобов'язань підприємства і 

виплатою відсотків з них; 

 придбанням кредитних зобов'язань, акцій інших підприємств; 

 фінансуванням діяльності об'єднань, асоціацій, концернів й інших 

господарських структур, членом яких є підприємство; 

 здійсненням соціального розвитку і заохоченням трудового 

колективу; 

 виплатою дивідендів власникам підприємства; 

 сплатою податків, інших обов'язкових платежів і внесків, 

передбачених законодавством. 

Потреба в прибутках для авансування власного оборотного капіталу 

визначається, виходячи з суми власних оборотних коштів, потрібних 

підприємству при плановому обсязі діяльності. Розрахунок суми цих коштів 

можна здійснити за методом техніко-економічних розрахунків або спрощено на 

основі даних про наявність оборотних коштів на початок планового періоду, 

прогнозних темпів зміни товарообороту, зміни часткової участі власних 

оборотних коштів у кредитуванні товарно-матеріальних цінностей і частки 

кредитованого товарообороту в його загальному обсязі. Потреба у формуванні 

резервного фонду може бути визначена як відсоток відрахувань від прибутку, 

передбачений статутом підприємства чи чинним законодавством, виходячи з 

фактичної потреби в коштах цього фонду в базовому періоді, планового 

зростання обсягу діяльності підприємства та зміни ступеня її ризикованості. 

Потреба в прибутку для погашення середньо- і довгострокових кредитів 

банків, а також інших видів кредитних зобов'язань та виплаті відсотків з них 

визначається, виходячи з умов і термінів надання цих коштів. 
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Використання прибутку на придбання кредитних зобов'язань, акцій інших 

підприємств визначається експертним шляхом з урахуванням цілей, які ставить 

перед собою підприємство. 

Потреба в прибутку для фінансування діяльності об'єднань, асоціацій та 

інших горизонтальних структур, членом яких є підприємство, визначається, 

виходячи з умов договорів і статутів цих структур в абсолютній сумі або в 

процентах від одержаного прибутку чи обсягу діяльності підприємства. 

Потреба в прибутку для здійснення соціальних, культурних заходів і 

житлового будівництва, а також обсяг коштів, що спрямовуються на 

заохочення працівників за принципом "участь у прибутку", повинна 

визначатися, виходячи з умов найму робочої сили та вимог профспілкових 

комітетів трудових колективів до обсягу цих витрат. 

Розмір необхідних дивідендних виплат визначають так, щоб рівень 

виплачуваного дивіденду дозволяв забезпечити економічну зацікавленість 

власників у зростанні ефективності роботи підприємства. При цьому слід 

використовувати інформацію про рівень дивідендів на інших підприємствах, 

рух позичкової ставки та відсотка за депозитними вкладами. Сумарна потреба в 

прибуткові за всіма напрямами його використання може бути прийнята як один 

з варіантів плану цільового чистого прибутку підприємства. Після визначення 

потреби в прибутку за окремими напрямами його використання здійснюють 

формування цільової структури розподілу прибутку. При проведенні цієї 

роботи потрібно враховувати значну кількість факторів, найважливішими з 

яких є: 

 стадія життєвого циклу підприємства та стратегічні цілі його 

розвитку; 

 темпи зростання товарообороту, передбачені стратегічним планом 

розвитку підприємства; 

 наявна структура капіталу підприємства та ступінь її 

оптимальності, можливість залучення капіталу з альтернативних 

джерел; 
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 потреба здійснення реального інвестування з метою раціональної 

диверсифікації, впровадження нових технологій, розширення, 

оновлення та модернізація основних фондів; 

 потреба здійснення проектів фінансових інвестицій з метою 

отримання додаткових, у тому числі спекулятивних, доходів, 

перелив капіталу в більш ефективні та прибуткові сфери бізнесу; 

 прийнята на підприємстві система матеріального заохочення 

персоналу, потреба у використанні різних форм участі персоналу в 

капіталі підприємства обсяги соціальної сфери підприємства, 

потреба в її поточному фінансуванні та подальшому розвитку; 

 економічні інтереси власників підприємства на короткостроковий 

та довгостроковий періоди, рівень оподаткування дивідендних 

виплат. 

Оцінка впливу перелічених факторів дозволяє здійснювати ранжування 

потреб у використанні прибутку при його формуванні. 

Лише після затвердження плану формування прибутку приймається 

остаточне рішення, щодо розподілу прибутку. У випадку коли прийнятий план 

формування прибутку не відповідає за сумарній потребі в прибутку за 

окремими напрямами його використання, то в такому випадку доцільно 

переглянути розміри його використання на різні потреби враховуючи 

пріоритети розвитку підприємства та його загальну стратегію.[32] 

Підприємство вільно розпоряджається частиною прибутку, що 

залишилась в його розпорядженні. Проте порядок розподілу і використання 

прибутку має бути зафіксований в статуті компанії та визначений 

положеннями, які розробляються компетентними економічними службами 

підприємства і затверджується його керівництвом. 

Якщо було прийнято рішення про виділені ресурсів на розвиток 

виробництва, то в такому випадку фінансуються витрати на технічне 

переозброєння виробництва, освоєння нових технологій, здійснення 

природоохоронних заходів, нове будівництво виробничих потужностей, 
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удосконалення технологій і організацію виробництва, фінансується поповнення 

власних обігових активів, здійснюються внески на створення статутних 

капіталів інших підприємств і на утримання союзів, концернів, асоціацій, до 

складу яких входить підприємство, погашаються довгострокові кредити, взяті 

на виробничий розвиток, відсотки по них, тощо.[33] 

У випадку коли підприємство навпаки бажає використати наявний 

прибуток  на соціальний розвиток, то зазвичай  фінансуються наступні витрати: 

на будівництво житла і об'єктів культурно-побутового призначення; на 

утримання будівель і споруд, призначених для культурно-освітньої і 

фізкультурно-оздоровчої роботи серед робітників підприємства; на утримання 

дитячих дошкільних установ, таборів відпочинку для дітей, які знаходяться на 

балансі підприємства; для надання допомоги школам, притулкам для літніх 

людей і інвалідів; на відшкодування збитків житлово-комунального 

господарства, яке знаходиться на балансі підприємства; на придбання путівок 

до будинків відпочинку і санаторіїв робітникам; на проведення культурно-

масових і оздоровчих заходів відповідно до потреб робітників підприємства 

тощо. [34] 

Відповідно до  статуту підприємства мають змогу  використовувати 

прибуток, що залишився в їх розпорядженні, на збільшення власного капіталу, 

на утворення та поповнення резервного капіталу. Тезаврований прибуток – це 

прибуток, що залишається в розпорядженні підприємства після сплати податків 

та виплати дивідендів і спрямовується на збільшення його власного 

капіталу.[35] Тезаврація прибутку відображається в пасивах балансу за такими 

позиціями: 

– збільшення нерозподіленого прибутку; 

– збільшення резервного капіталу. 

Відрахування на формування фондів підприємство здійснює лише у тому 

випадку, якщо їх створення передбачено установчими документами. 

При цьому прибуток, спрямований на поповнення власного капіталу, 

може використовуватися на збільшення майна підприємства за рахунок 
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фінансування об'єктів виробничого та невиробничого призначення, що 

вводяться в експлуатацію, придбання техніки, обладнання та інших основних 

засобів, фінансування приросту оборотних активів та ін. 

Важливим напрямом підвищення ефективності механізму управління 

прибутком  підприємства є покращення його цільової структури шляхом 

реалізації таких заходів як: 

−  визначення пріоритетного напрямку використання прибутку – 

капіталізації коштів, що зумовить подальший розвиток підприємства та 

покращення фінансових результатів від його діяльності; 

−  оптимізації розміру коштів, спрямованих на фонд споживання, зокрема 

грошових коштів, призначених для матеріального заохочення працівників, що 

сприятиме підвищенню продуктивності праці і, як наслідок, розміру прибутку у 

майбутні періоди, а також соціального розвитку підприємства; 

−  розрахунок оптимального розміру резервного фонду та скерування 

коштів на його збільшення; 

−  оптимізації коштів, що спрямовуються в інші цільові фонди та на інші 

цілі; 

−  забезпечення умов діяльності підприємства за яких прибуток, що 

підлягає розподілу підприємства, не буде використовуватися для сплати 

підприємством штрафних санкцій; 

−  складання детального плану використання та розподілу прибутку 

підприємства з визначеними датами та конкретним кошторисом; 

−  проведення чіткого контролю за виконанням поставлених завдань у 

плані використання та розподілу прибутку; 

−  проведення економічної роботи щодо аналізу динаміки та чинників 

отриманих прибутків у базовому періоді, виявлення резервів, що сприятимуть 

максимізації прибутку, а також планування формування, розподілу та 

використання прибутку на наступні періоди. 
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Аналізуючи систему розподілу даного підприємства можна дізнатись, що 

свій нерозподілений прибуток підприємство витрачає за наступними 

напрямами: 

- виплата дивідендів; 

- створення або поповнення резервного фонду; 

- накопичення нерозподіленого прибутку (покриваються збитки). 

Якщо розглядати саме структура даного розподілу, то маємо, що 5 % 

чистого прибутку підприємство відносить на поповнення резервного фонду. 

Інші кошти витрачаються на дивіденди, якщо було прийнято рішення про їх 

сплату, або ж залишаються у підприємства і витрачаються на подальший його 

розвиток. 

Розглядаючи структуру капіталу досліджуваного підприємства можна 

бачити, що є велика кількість не розподіленого прибутку. При чому якщо 

розглянути динаміку його змін, то видно, що у 2017 р. в порівняні з 2016 р. 

величина нерозподіленого прибутку знизилась на 6169,5 тис. грн. (2,89%).Не 

дивлячись на це, якщо оцінити інші види власного капіталу можна дізнатись, 

що вони знаходять у нормативних рамках. Наприклад, вважається, що для 

акціонерних підприємств частка резервного капіталу має становити 15 % від 

статутного фонду. В даному підприємстві ця величина точно дотримана. Такий 

розподіл говорить, про те що велика кількість нерозподіленого прибутку є 

обґрунтованою.  

Досліджуване підприємство являє собою публічне акціонерне товариство, 

що означає, що частина прибутку підприємства може бути віднесена на сплату 

дивідендів.  

Питання сплати чи не сплати дивідендів є тему дискусій багатьох вчених. 

Зокрема виділяють кілька основних точок зору, щодо дивідендної політики 

підприємства.  

Перша з них, а саме «нейтральність дивідендної політики», стверджує, що 

між сумою сплачуваних дивідендів і ринковим курсом акцій не існує зв’язку, 
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оскільки курс акцій визначається нинішніми та майбутніми доходами 

підприємства, а також потенціалом його зростання. Найраціональнішою з їх 

погляду є фінансова політика, в рамках якої відбувається відмова від виплати 

дивідендів і весь прибуток спрямовується на реінвестиції. Отже, 

самофінансування підприємства розглядається як пріоритетне джерело 

фінансування. У такому разі акціонери максимізують доходи здебільшого в 

результаті зростання курсу акцій. Правило використання прибутку відповідно 

до цієї концепції формулюється таким чином: спрямовувати на виплату 

дивідендів слід лише ту частину прибутку, яку неможливо ефективно 

реінвестувати. Йдеться про так званий залишковий принцип дивідендних 

виплат. 

На противагу їй існує інша точка зору, а саму про пріоритетність 

дивідендів, яка стверджує, що факт виплати дивідендів усе ж таки впливає на 

вартість корпоративних прав. Це зумовлено тим, що ряд інвесторів, зокрема 

дрібні акціонери, віддають перевагу реальним дивідендам порівняно з 

майбутніми доходами від зміни курсу, зумовленими тезаврацією прибутку 

«краще синиця в руках, ніж журавель у небі». Зростання дивідендів досить 

часто сприймають як сигнал до того, що підприємство працює успішно, і 

навпаки, зменшення рівня дивідендів може сигналізувати про фінансові 

проблеми суб’єкта господарювання.  

Виходячи з представленої інформації можна стверджувати, що для 

досліджуваного підприємства найкращою політикою буде сплачувати 

дивіденди. Як було з’ясована раніше майже всіма акціями підприємства володіє 

одна компанія. Враховуючи те, що в Україні не існує розвинутого ринку цінних 

паперів, дохід власників акцій по суті визначається лише сплатою цих самих  

дивідендів. Тобто якщо підприємство припинить сплату дивідендів, то власник 

акцій не отримає жодного прибутку на свій капітал. Така ситуація може 

викликати погіршення іміджу компаній та спричинити зміни у структурі 

володіння акціями, що не дасть позитивного ефекту для підприємства. 
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Якщо проаналізувати як підприємство сплачує дивіденди, то можна 

побачити, що за останні 4 роки, вони були сплачені лише 1 раз у 2017 р. в 

загальній сумі 50 000 тис. грн. Підприємству слід розподілити сплату 

дивідендів на всі роки проте меншими сумами, що дозволить задовольнити 

потреби власників акцій у прибутку та забезпечить підприємству необхідним 

іміджем.  

Виходячи з вище сказаного для ефективного розподілу прибутку 

підприємству необхідно обрати чіткий напрямок його використання. Для 

отримання максимального ефекту прибуток підприємства слід вкладати в його 

розвиток. Перш за все необхідно звернути увагу на оновлення основних 

засобів. Хоча керівництво і займається даним питання, проте величина зносу 

залишається достатньо високою і коефіцієнт зносу дорівнює близько 40 %, що 

хоча і відповідає нормативу, проте є недостатньо гарним показником. 

Крім того підприємству необхідно виділити кошти для виконання планів 

щодо зменшення величини собівартості продукції. Як було зазначено раніше 

такі витрати спричинять ріст прибутку підприємства, що в довгостроковій 

перспективі надасть позитивний ефект.  

Як і було сказано раніше робота з персоналом такої великої компанії є 

невід’ємною частиною її успіху, тому збільшення фондів споживання задля 

мотивації та заохочення працівників на продуктивну працю  також є одним з 

основних напрямів використання прибутку підприємства. 

Усі зазначені шляхи використання прибутку призведуть до його 

збільшення у майбутньому, що говорить про правильність обраної стратегії 

управління прибутком. 

Для узагальнення запропонованих засобів, складемо відповідну таблицю 

3.3. 
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Висновки до розділу 3 

 

Таблиця 3.3 – План рекомендацій (пропозицій, заходів), який потрібно 

впровадити на підприємстві з метою підвищення ефективності механізму 

управління прибутком 

Найменування 
заходу 

Зміст заходу Термін 
виконання 

Витрати,тис. 
грн.. 

Економічний 
ефект 

Зменшення 
собівартості 
продукції 

З метою зменшення 
собівартості продукції 
пропонується застосувати 
наступні  кроки: 

1. Автоматизація 
виробництва 

2. Робота з персоналом 
з метою підвищення 
продуктивності праці 

1 рік 700  74 331,23  тис. 
грн. 

Зменшення ціни 
на продукцію 

Пропонується зменшити ціну 
продукції для збільшення 
кількості споживачів. 

Застосувати 
зразу та 
використовув
ати до зміни 
показників 

Відсутні 37617,77 тис. 
грн. 

Зміни в розподілу 
прибутку на 
підприємстві 

Пропонується більш 
регулярніше виплачувати 
дивіденди, а кошти які 
залишаться використати на 
оновлення основних засобів 
та втілення запропонованих 
програм. 

Застосувати 
зразу та 
використовув
ати до зміни 
показників 

Відсутні ─ 

 

Враховуючи зміни, що запропоновані для зменшення собівартості 

продукції було розраховано ефект, який матиме такі зміни. Було визначено, що 

після виконання всіх поставлених завдань підприємство може збільшити свій 

прибуток на 74 331,23 тис. грн. 

Для 2 варіанту було запропоновано зменшити ціну продукції на 1 тис. 

дал. на 1 тис. грн. Внаслідок цих змін вона стала 10,49 тис. грн. Розрахований 

економічний результат показує позитивний ріст чистого доходу на 37617,77 

тис. грн.. 

В наступному підрозділі було проаналізовано шляхи використання 

прибутку підприємства. Визначено, що власний капітал підприємства має 

структуру, що відповідає нормативу і змін не потребує. Проте було виявлено, 
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що підприємства не достатньо часто сплачує дивіденди власним акцій. Така 

політика може призвести до негативних наслідків в майбутньому, тому обрана 

така дивідендна політика за якої, підприємство буде щороку сплачувати 

дивіденди власникам акцій. Після аналізу розподілу прибутку, стало зрозуміло, 

що найефективнішим методом його використання є забезпечення покращення 

роботи підприємства шляхом використання коштів для покращення стану 

основних засобів, наповнення фондів споживання та реалізації шляхів 

зменшення собівартості підприємства. 
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ВИСНОВОК 

 

Прибуток являє собою одну з найважливіших категорій для будь якого 

комерційного підприємства, тому що саме його максимізація є основною метою 

функціонування цих установ. Тому дослідження цього явища почалися ще з 

започаткування підприємств і тривають по нині. Метою магістерської 

дипломної роботи було удосконалення механізму прибутком на підприємстві 

ПрАТ « Миргородський завод мінеральних вод». В ході виконання даної мети 

були отримані наступні результати: 

1. Для початку необхідно чітко визначити, що являє собою прибуток, 

як економічна категорія. Для цього в дипломній роботі було наведено 

визначення різноманітних вчених ( А. Сміта, Ж-Б. Сея,  К. Маркса, Хікса та 

інших), які були представниками різних економічних шкіл та жили в різні 

епохи. Якщо ж узагальнити їх думки, то можна дійти висновку, що прибуток 

підприємства це різниця між його доходом та витратами, що були здійснення 

для проведення його діяльності. Саме ця думка є основою більшості визначень, 

звичайно деякі вчені додавали до неї додаткові елементи, проте вони не 

знаходили відображення в інших визначеннях. Якщо говорити про види 

прибутку, то його класифікація налічує 7 ознак, а саме: за джерелами 

формування, за видами діяльності виділяють, за складом включених елементів, 

за характером використання, за характером оподаткування , за методикою 

оцінки, за періодом формування. Для ефективного управління прибутку кожне 

підприємство має розробити стратегію його управлінням, яка являє собою 

систему прийняття рішень за всіма аспектами управління формуванням і 

розподілом прибутку. В роботі наведені основні типи стратегій управління 

прибутком, а саме: агресивна, захисна, диверсифікована.  

2. З попереднього пункту стало зрозуміло, що саме являє собою 

прибуток, проте для оцінки ефективності управління ним на підприємстві 

необхідно використати відповідні показники та методики. Основною групою 

показників, що характеризує рівень ефективності управління прибутком є 
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коефіцієнти рентабельності. Розрахувавши їх, можна визначити рівень 

продуктивності управління прибутку, а порівнявши отримані дані з попереднім 

роком визначити динаміку їх змін. Враховуючи отримані дані стає можливим 

визначити, чи є проблеми на підприємстві в даній сфері. Якщо з попередніх 

розрахунків стало зрозуміло, що компанія має певні недоліки управління 

прибутку, то стає зрозуміло, що є необхідність провести більш глибокий аналіз. 

Для цього доцільно використати факторний аналіз, що покаже нам, які фактори 

мають найбільший вплив на прибуток та як саме вони впливають на нього. В 

роботі представлено 2 види даного аналізу: перший з них являє собою 

формалізований розрахунок факторних впливів на прибуток від операційної 

діяльності. А другий орієнтується на визначення чинників, що мають вплив на 

чистий прибуток підприємства. Проаналізувавши ці 2 методи було вирішено, 

що доцільніше буде застосувати 2, тому що аналіз чистого прибутку є 

важливішим, і саме результати даного дослідження дадуть змогу сформувати 

заходи, щодо покращення ефективності управління прибутком.  

3. З метою оцінки фінансово-економічного стану підприємства 

спочатку було визначено загальні відомості про нього, основним джерелом 

яких був статут компанії. Потім був виконаний аналіз конкурентів та ринку 

мінеральних вод. Визначено, що поява нових гравців на ринку малоймовірна, 

крім того підприємство вже займає достатньо велику частку ринку, проте 

існують можливості для покращення ситуації. Наступним кроком було 

проаналізовано абсолютні показники діяльності підприємства, за результатами 

якого стало зрозуміло, що у 2017 р. на підприємстві мав місце ріст загальної 

його вартості, необоротних та оборотних активів. Також спостерігається різкий 

і значний ріст короткострокової заборгованості, що матиме великий вплив на 

показники ефективності діяльності підприємства. Аналіз показників ліквідності 

показав, що всі розраховані значення значно впали порівняно з 2016 р., проте 

всі крім абсолютної ліквідності знаходяться в межах нормативу. Підприємство, 

як і в минулому періоді, має проблеми з даним показником, проте інші 

знаходять на досить високому рівні. Показники фінансової стійкості показали 
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схожий результат. По всім пунктам спостерігається падіння, проте кожен з 

показників відповідає нормативному значенню. Аналіз показників ділової 

активності показав, що підприємство має деякі проблеми в цій області. Майже 

за всіма показниками спостерігається негативна зміна значень, і більшість з них 

не відповідає значенню. Загальна тенденція фінансово-економічного стану 

підприємства наступна: у 2017 р. періоду майже всі показники показують 

падіння значень у порівнянні з попереднім роком, проте більшість з них 

знаходяться в межах норми, що свідчить проте, що підприємство знаходиться в 

гарному стані. Якщо ж розглянути аналіз показників на 2018 р., то можна 

бачити суттєві зміни у порівнянні з попереднім роком. Ми бачимо, що багато 

показників мають тенденцію до зростання. Як було сказано раніше, майже всі 

показники відповідають нормативам, а враховуючи, що  падіння у 2018 р. не 

було, а лише покращення, то можна стверджувати, що фінансова стабільність 

підприємства і результати його діяльності знаходяться на достатньо високому 

рівні. 

4. Для аналізу прибутку підприємства перш за все необхідно 

розглянути його фінансову звітність, а саме форму № 2 «Звіт про фінансовий 

результат». Аналізуючи її видно наступну картину: у 2017 р. році на 

підприємстві мають місце падіння майже всіх статей фінансової звітності, що 

говорить про погіршення його загальної роботи та необхідності подальших 

досліджень. Аналіз рентабельності показує дуже схожі результати. У звітному 

році всі показники впали в середньому на 35%. Така тенденція є дуже 

негативною для підприємства і вимагає більш глибшого аналізу. Для цього був 

виконаний факторний аналізу, результати якого показали, що саме зміна чистої 

рентабельності має найбільший негативний вплив на чистий прибуток 

підприємства. Аналізуючи 2018 р. було виявлено, що на протязі цього року 

мало місце значне збільшення його прибутку на 70 %. Внаслідок цього 

спостерігається значне покращення показників рентабельності, що свідчить про 

гарну роботу підприємства і правильний шлях його розвитку.  
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5. В попередньому розділі  було визначено, що на підприємстві мають 

місце позитивні зміни величини прибутку, проте підприємство все ще має 

потенціал до покращення його роботи. З цією метою було прийнято рішення 

більш детальніше розглянути це питання, та надати відповідні рекомендації, 

щодо подальшого розвитку компанії. З цією метою, було запропоновано 2 

основні напрями. За першим передбачається зменшити собівартість продукції. 

Для досягнення цієї мети пропонується застосувати два основні шляхи, а саме 

автоматизації виробництва та роботу з персоналом метою якою буде 

підвищення його продуктивності праці. Планується, що для виконання даної 

задачі необхідно буде рік. Витрати, що будуть понесені протягом цього часу 

орієнтовно будуть дорівнювати 700 тис. грн.., а дохід від запропонованих 

заходів складе 74 331,23   тис. грн.. Іншим шляхом подолання виявлених 

проблем є зменшення ціни продукції. Було визначено, що оптимально ціну 

необхідно зменшити на 1 тис. грн. за 1 тис. дал. води. При умові, що обсяги 

виробництва підприємства не зміняться, то такий захід дозволить збільшити 

дохід на 37617,77 тис. грн. 

6. Прибуток, що отримає підприємство необхідно розподіляти з 

максимальною ефективністю. На даний момент підприємство 5 % річного 

прибутку відносить до резервного капіталу, інший до нерозподіленого 

прибутку. При цьому дивіденди компанія виплачує досить рідко. Зважаючи на 

це було запропоновано збільшити частоту виплати дивідендів підприємством. 

Кошти, що залишаться віднести на оновлення основних засобів та втілення у 

життя заходів, що було запропоновані раніше. Такий розподіл прибутку 

дозволить максимально ефективно використати можливості підприємства та 

отримати гарні перспективи майбутнього розвитку. 
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1. Підстава для виконання магістерської кваліфікаційної роботи (МКР) 
наказ № 254 по ВНТУ від «02» жовтня 2019р. про затвердження теми ДР. 

2. Мета і призначення науково-дослідної роботи 

Мета роботи – удосконалення механізму управління прибутковістю на 

підприємстві ПрАТ « Миргородський завод мінеральних вод». 

Для виконання НДР необхідно розв'язати такі задачі: 

- дослідити економічну сутність прибутку, його класифікацію та 

механізм його управлінням; 

- визначити методи оцінки ефективності механізму управління 

прибутком на підприємстві; 

- проаналізувати фінансово-економічний стан підприємства ПрАТ 

«Миргородський завод мінеральних вод»; 

- розробити план дій, щодо покращення механізму управління 

прибутком на підприємстві 

- запропонувати рекомендації щодо удосконалення механізму  

управління прибутком на підприємстві. 

3. Завдання для виконання економічної розрахункової частини МКР 

Розрахувати показники фінансово-економічної діяльності ПрАТ 

«Миргородський завод мінеральних вод»: коефіцієнт покриття,  коефіцієнт 

швидкої ліквідності, коефіцієнт абсолютної ліквідності, коефіцієнт автономії, 

коефіцієнт концентрації залученого капіталу, коефіцієнт фінансового ризику, 

коефіцієнт маневрування власного капіталу, коефіцієнт забезпечення власним 

оборотним капіталом, коефіцієнт забезпечення матеріальних запасів власними 

оборотними активами, коефіцієнт оборотності активів, коефіцієнт оборотності 

кредиторської заборгованості, коефіцієнт оборотності дебіторської 

заборгованості, строк погашення дебіторської заборгованості, днів, строк 

погашення кредиторської заборгованості, днів, коефіцієнт оборотності 

основних засобів, коефіцієнт оборотності власного капіталу, коефіцієнт 

оборотності залученого капіталу, коефіцієнт рентабельності активів, коефіцієнт 

рентабельності власного капіталу, коефіцієнт чистої рентабельності продажу, 
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коефіцієнт рентабельності операційної діяльності, коефіцієнт рентабельності 

звичайної діяльності, коефіцієнт рентабельності господарської діяльності. 

4. Вихідні дані для написання магістерської кваліфікаційної роботи 

Офіційні статистичні дані щодо розвитку галузі та фінансова звітність, 

внутрішня документація, ПрАТ «Миргородський завод мінеральних вод» , 

законодавчо-нормативна документація, наукова література (вказати назви 

основних періодичних видань): Науковий вісник НЛТУ України, Науковий 

вісник Полтавського університету економіки і торгівлі, Ефективна економіка. 

5. Виконавець НДР 

Виконавець НДР – Слюсар Владислав Олександрович, ст. гр. МФК-18мі. 

6. Вимоги до виконання МКР 

В процесі виконання магістерської кваліфікаційної роботи потрібно 

визначити резерви підвищення ефективності діяльності підприємства, 

використовуючи варіантний аналіз, засоби моделювання. Бажано, щоб робота 

виконувалась на замовлення підприємства.  

7. Етапи МКР і терміни їх виконання 

 

Таблиця 1 – Календарний план виконання НДР 

Етапи НДР Зміст етапу Термін виконання 
Очікувані 

результати 

1 2 3 4 

 

Вибір 

напряму  

дослідження 

Добір, вивчення та узагальнення 

науково-економічної інформації та 

статистичної інформації; розгляд 

можливих напрямків досліджень та 

їх оцінювання; вибір напряму 

дослідження, обґрунтування 

прийнятого напрямку дослідження; 

розроблення, погодження і 

затвердження ТЗ на НДР. 

Червень-вересень.  

Вересень 

поточного 

навчального 

року 

 

Основна 

(економічна) 

частина 

роботи 

Теоретичне дослідження проблеми ІІІ декада жовтня розділ 1 

Аналітична частина ІІ декада листопада розділ 2 

озробка рекомендацій та пропозицій І декада грудня розділ 3 
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Продовження таблиці 1 

1 2 3 4 

 

Узагальненн

я результатів 

досліджень, 

підготовка 

до захисту 

роботи 

 

 

Узагальнення результатів 

теоретичних та аналітичних 

досліджень та написання доповіді на 

захист МКР; оформлення 

ілюстративного матеріалу, 

підготовка презентації ДР в редакторі 

Mіcrosoft Offіce PowerPoіnt 

 

 

І декада грудня 

акт 

впровадженн

я, 

ілюстративн

ий матеріал, 

презентація 

 

Попередній 

захист МКР 

 

 

 

Перевірка МКР на плагіат; 

одержання відзиву наукового 

керівника та рецензії; попередній 

захист МКР» 

 

 

 

ІІ декада грудня 

 

Квітень-

травень  

поточного 

навчального 

року 

 

Захист МКР 

 

Основний захист МКР 

 

ІІІ декада грудня 

 

Травень    

поточного 

навчального 

року  

 

 

8. Очікувані результати 

У результаті виконання магістерської кваліфікаційної роботи очікується 

одержання обґрунтованих рекомендацій та пропозицій, які можуть бути 

використані на досліджуваному підприємстві ПрАТ «Миргородський завод 

мінеральних вод»  , з метою підвищення ефективності його діяльності та 

покращення фінансових результатів. 

 9. Матеріали, які подають після завершення написання МКР та її етапів 

Переплетена пояснювальна записка магістерської кваліфікаційної роботи; 

графічний матеріал; відгук керівника; рецензія зовнішнього рецензента. 

10. Порядок приймання МКР та її етапів 

Результати магістерської кваліфікаційної роботи розглядаються 

керівником роботи та завідувачем кафедри відповідно до етапів роботи та 

термінів їх виконання; проводиться попередній захист роботи та офіційний 

захист магістерської кваліфікаційної роботи. 

 

 


